

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR.

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 fillér).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Utazás egy kártyaasztal körül.

Budapest, december 23.

(v.) Kártyázni szabad, veszíteni is szabad, nyerni is szabad, Az egyik nyerhet akármennyit, a másik veszíthet akármennyit, a nyilvánosságának semmi köze a szerencsét hajhászó nagyurak nyereségeihez és veszteségeihez. Ahhoz sincs tehát köze, hogy a mi nap egy magyar ur Bécsben két millió koronát nyert! el együltében a dugszadag Potocki nemzetség egyik ivadékától. A veszteség nem sajnáljuk, a nyerőt nem irigyeljük, játékukat nyilvános bírálat tárgyává nem tesszük.

Azt azonban megteszszük, hogy rámutatunk ujjal egy nagyon érdekes koincidenciára. Ugyanaznap, sőt talán egyazon órában esett meg Bécsben ez a híres *baccarat*-játék s itt Budapesten a nagykörúti boltoknak a munkátlan tömeg által való kifosztása. A két feltűnő esetnek időben egymás mellett való lefolyása mégis csak kihívja az elmékedést. Az efféle drasztikus ellentétek, ha felmerülnek, kölcsönösen megvilágítják egymást. A társadalom két ellentétes pólusáról ha így egyszerre árasztja sziporkázó lángoszlopait a poláris fény, akkor igen éles világosság támad, mely a déli verőfénynél is kegyetlenebbül rebbent szét a homályosságokat s mutatja be a teljes valóságot. S egyúttal azt is jelzi a két poláris fényoszlop megjelenése, hogy a társadalmi szférában végzetes fokra hágott a vilamos feszültség s az embereknek tehát nagy társadalmi zivatarkra kell előkészülniök. A két jelenet — a boltokat fosztogató éhes tömeg egyfelől s a milliós kártyapárbaft vívó két gavallér másfelől — hogyan fest vajjon e kölcsönös világításban?

Drága selyemtapattakkal bevont falak közt, tündéri fényt szóró aranyos csillár alatt, kincset érő keleti kelmékből készült székeken ülnek a ga-

vallérok. Havanna-illat lebeg s izgatott, szakadozott kiáltások röpködnek a levegőben. A játékasztalon egy csomag kezdetlegesen rajzolt és szinte együgyűen festett vékony kartonlapocskát kever két gondosan ápolat, előkelően mintázott nagyuri kéz: a bankár keze. Az asztal körül a játékosok égő szeme mind odatapad azokhoz az idegesen sercegő, fürgén keveredő kártyákhoz. A játékosok latolgatnak, tépelődnek, magukba fojtott kérdésekkel faggatják a véletlent, néma könyörgésekkel ostromolják a szerencsét. Aztán odadobnak egy csomó csontlapot, ami a nagy játékoknál a pénz helyettesíti s kimondják azt a szót, amely egy vagyon jelent. Igen, minden szó egy-egy egész vagyon. Akkor vagyon, hogy ezer éhez család egy hétig megélne belőle. A tétek megtörténtek, a kártya széjjelosztódik, — a véletlen döntött, a szerencse határozott. Ahány szó esett az imént, annyi vagyon cserélt most gazdát. Az a buta kis kártyalap, hej, de nagyon mozgósította az értékeket. Egy nagy darab szántóföld ingóvá lett s egy szempillantás alatt átrepült valaki másnak a tulajdonába. Egy kastélynak lába támadt s örökidőkre elstált eddigi gazdájától. Azt a szántóföldet kérgekezű, szegény módban élő parasztok munkálják, akik e percben dohos kunyhójuk puskás vackán talán arról álmodnak, hogy eljövendő egykor a boldogság ideje, amikor ha verejtékét ontja a szántó-vető, talán kap érte jutalmul inségtől mentes, gond nélkül való életet. S abban a kastélyban ott lógnak egymás mellett a tisztas ősök képmásai, vitéz arcu komoly urak, sisakkal fejükön, páncéllal mellükön, akik dicsőséges harcokban vérüket ontották hazájukért. És virradóra talán észre se veszi a paraszt azon az elkártyázott szántóföldön, hogy nehéz munkájával új gazdának szerez új kincseket, verejtéke ontásával más földesur számára

csalogatja ki a televényföldből a kalászt. S az ősök képmásai sem sejtik, hogy nekik és vagyonuknak örököse egy másodperc léha izgalmaier kockára tette, profanizálta s el is vesztette az öröklött hajlékot s ami hozzátapad e hajlékhoz, az öröklött dicsőséget. A paraszt, aki a jelené, s az ősök, akiké a múlt, hajh egy sorsra jutottak. Játéktárgyakká lettek, amelyekről lehántott és lerántott minden részvétet és minden kegyeletet egy lázas indulat, mely a viharos vagyongullámzás zajgásában leli egyetlen gyönyörűségét.

Száz forintot ötszáz kenyeret vehetni. Ötszáz kenyéren ezer ember tud jóllakni. De itt nem százakba folyik a játék, nem is ezrekbe, még tízezrekbe sem, hanem száz- ezrekbe. Itt egy millió forintot veszít el együltében egyetlen ember. S együltében egyetlen ember nyeri el ezt a milliót. Ez az összeg elegendő arra, hogy a magyar nemzet felét jóllakassa egy napig, hogy egy millió ember tíz napig megéljen belőle. Egyetlen éjszakán szabad-e egyetlen embernek ennyi pénzt veszítenie? Egyetlen embernek egyetlen éjszakán szabad-e ennyi pénzt nyernie? Hát bizony szabad. Az egyéni jog a vesztésre is megvan, a nyeresére is. De megvan-e vajjon a *társadalmi* jogosultság is? A nagy vagyonnak éppúgy megvan a maga társadalmi jogosultsága, mint a nagy nyomorúságnak. Mind a kettő spontán eredménye az emberi fejlődésnek. Az inség árnyékát kíséri ösidőktől fogva a dugszadagságot. De kötelességekkel jár mind a kettő, a dugszadagság is, az inség is. A szegények kötelessége a kitartás a jólétre való törekvésben, a becsület munkában s a békétülésben. A dugszadagok kötelessége pedig az, hogy föltségeikből a szeretet s a szociális okosság nevében enyhítsék a szűkölködők sötét nyo-

T Á R C A.

Hazafelé.

Van egy szegény özvegyasszony,
Van annak egy lánya,
Aki tőle messze, messze,
Nagy városba', idegenbe',
Az életnek Golgotáját
Egymagában járja —
Van egy szegény özvegyasszony,
Van annak egy lánya.

Özvegyasszony éjjel-nappal
Imádkozik érte.
Nincsen is több gondolatja,
Éjjel-nappal mind azt hajtja:
„Mindenható, örök Isten,
Aki vagy az égbe' —“
Özvegyasszony éjjel-nappal
Imádkozik érte.

„El ne hagyjad, ótalmazzad
Az én édes lányom!
Amerre jár: te vezessed
És gondozzad és szeressed
Tőrl szakadt rózsabimbóm,
Utolsó hajtásom —
El ne hagyjad, ótalmazzad
Az én édes lányom!“

Özvegyasszony az asztalát
Teríti fehérre;

Jobbra-balra sűrő-forog;
Hol elméláz, hol mosolyog,
Aztán megáll, áldást susog
A fonott kenyérre —
Özvegyasszony az asztalát
Teríti fehérre.

Négy szál gyertyát a középre
Áhitattal tészten.
Mint ha péntek este volna:
Kis gyümölcsre, üveg borra
Megnyílik a kopott erszény
S ki is ürül szépen —
Négy szál gyertya az asztalon
Csillog ezüstfényben.

Fehérhajú özvegyasszony
A leányát várja.
Ablakhoz megy. Visszafordul!
Kipirul az izgalomtól,
Ki is pirul, el is sáppad
Szélid két oreája —
Fehérhajú özvegyasszony
A leányát várja.

„Az a gőzös hogyha tudná —
Hej, de gyorsan jöjjön!
Mint a vihar, mint a szélvész,
Mint a levél, mit a szél visz,
Mint fészkeire vágó madár
Ugy ide repülne —
Hej, a gőzös hogyha tudná —
De gyorsan itt lenne!“

Fehérhajú özvegyasszony,
Drága szülém, lelkem,
Megyek hozzád, mint a szélvész,
Mint a levél, mit a szél visz;
Fészke után vágó madár —
Ott is leszek menten —
Adjon isten, özvegyasszony!
Édesanyám — lelkem. —

Erdős Renée.

A szörszálhasogató.

— A Budapesti Napló tárcája. —

Írta: Csehov Antal.

Forró délután. Semmi nesz. Még a levegő se rezdül... A természet istentől és embertől elhagyott rengeteg birtokhoz hasonlít. Jaskin, a börtönfelügyelő háza előtt háromlábú asztal mellett, egy öreg hársfa lenyúló ágai alatt ül maga Jaskin és vendége Pimfov, a községi iskola igazgatója. Ingujiban ültek, a mellényük kigombolva. Arcuk elnyűtt, vörös, verejtékes, a hőség minden emberi formájukból kiforgatta őket... Pimfov arca különösen bágyadt volt, szeme zavaros, alsó ajka petyhüden lógott alá. Jaskin homlokán és szemén látni lehetett, hogy valami gondolat motoszkál még benne. Valamin töprengett... Egymásra néztek, hallgattak és azzal könnyítettek a kinjukon, hogy a legyek után csapkodtak. Az asztalon hering, egy doboz szárdinia és egy palack vodka volt. Az elsőt hogy kiitták, jött a második... a harmadik...

— Igen! — mondta hirtelen Jaskin. Olyan váratlanul történt ez, hogy a kutya, amelyik ott

A jeruzsálemi verekedés következményei. A jeruzsálemi szent sir templomának udvarán néhány héttel ezelőtt csúnyán összeverekedtek a római katolikus és ortodox szerzetesek. Ennek most politikai következményei lettek. A vatikán ugyanis annak idején felkérte a francia kormányt, hogy a megsebesült szerzetesbarátok érdekében járjon közbe a portánál és hasonló esetek elkerülése végett kérjen garanciát a török kormánytól. A francia kormány azonban nem járt közbe a dologban és különféle kiesinyes kifogásokkal ki akart bújni a megbízatás alól. Franciaország ugyanis nem akart Oroszországgal ellenkezőben járni, amely tudvalevőleg a görög-keleti szerzetesek pártját fogta. Franciaország magartartása miatt a szíriai katolikusok között nagy elégedetlenség uralkodik és elhatározták, hogy az ügyükben való intervencióra egy másik hatalom konzultációját kéri föl. De minthogy erre a feladatra egy államnak a képviselője sem vállalkozott, a szíriai katolikus ügy elvesztettnek mondható. A vatikán pedig, amely már régóta gyöngéd, jó viszonyban van Franciaországgal, nem akar erőlesen fölőlni a francia kormánynyal szemben.

Bismarok és Gambetta. Néhány héttel ezelőtt a francia lapok cikket közöltek arról, hogy Bismarok és Gambetta egyszer tanácskozni akartak. Sokan állították ezt, sokan tagadták. Most beleszólt a vitába egy szemtanú, aki a találkozás közvetítőjéül volt kiszemelve: *Blowitz*, a Times párisi levelezője ezeket írja a *Matin*-ben a kérdéssel:

Mikor 1877-ben a kongresszus alkalmából Berlinben voltam, *Hohenlohe* herceg bemutatott Bismaroknak. A féltelmes kislejű óriás egész este nagyon figyelmes házigazda volt s kellemesen mulattatta a vendéget. Nagyon meglepett, hogy Bismarok Gambettát a legkiválóbb franciának tartotta s kijelentette, hogy nem szeretne addig meghalni, amíg Gambettát nem látta. Ezt háromszor is ismételte a kancellár s mikor hazamentem, utközbem *Holstein* bárónak megmondtam, hogy ennek alighanem valami oka is van. Két nap mulva *Holstein* báró elmondta, hogy Bismarok szeretne Gambettával értekezni s azt kérdezte tőlem, hogy *elvételek-e a tárgyalások közvetítését*. Azt is hozzátette *Holstein*, hogy a tanácskozás első főtétele az, hogy az elzász-lotaringiai kérdést nem szabad fölemlíteni. Másról minderről lehet értekezni, csak erről nem, mert a sajtó megdudhatja, hogy Gambetta Bismarokkal tanácskozott s Bismarok ez esetben becsületességére hivatalosa kéntelen lesz kijelenteni, hogy *Elzász-Lotaringiáról* szót sem váltott Gambettával. 1878 augusztus havában mikor visszatértem Párisba, kihallgatásra jelentkeztem Gambettánál. A *Republique Française* szerkesztőségében fogadtott, nagyon szívesen, mert a berlini eseményekről mindent szeretett volna tudni. Mikor azt említettem, hogy Bismarok szeretne vele értekezni, nagyon örült s kijelentette, hogy ennek a tanácskozásnak az egész világra nézve nagyon üdös következményei lehetnének. De mindjárt az jutott az eszébe, hogy hogyan hozhatná majd szóba Elzász-Lotaringia ügyét? Figyelmeztettem, hogy erről egyelőre szó se lehet, talán majd később tanácskozhatnak arról a fontos dologról. Gambetta nyíltan megmondta, hogy másról nem is beszélhet a német kancellárral, csak arról a kérdéssel.

— Ha erről hallgatok, mondá Gambetta, akkor azonnal észre kell vennie, hogy olyan ember áll előtte, aki nem azt mondja, amit gondol s nem azt gondolja, amit mond.

Azt ajánlottam neki, hogy ne beszéljen Bismarokkal Elzász-Lotaringiáról, hanem külön Elzászról és külön Lotaringiáról, akkor a kancellár szíkség esetén bátran kijelentheti, hogy Elzász-Lotaringiáról nem tárgyalt Gambettával. Gambetta azonban ezen csak mosolygott, hogy neki csak abban az esetben kötelessége és vágya Bismarokkal értekezni, ha Elzász-Lotaringia sorsa kerül szóba. Gambettának ezt a nyilatkozatát nyomban közöltem *Hohenlohe*-val. Így maradt el a két nagy államférfi találkozása.

A mandsu-szerződés. Pekingből táviratozzák, hogy ott *Lessár* orosz követ és a kínai kormány meghatalmazottai tegnap tárgyaltak a mandsuországi szerződésről. Ugy látszik, hogy *Csing* herceg és *Vang-cencsu* kevésbé engedékenyek Oroszország politikájával szemben, mint *Lihungcsang*. Olyan módosításokat követeltek, amelyek a *Lihungcsang* által aláírt szerződést lényegesen megváltoztatnák. Korábbi határidőt kívántak az orosz csapatok visszavonására nézve, kivéve azokat a csapatokat, amelyek a vasutakat őrzik, de ezeknek a számát is meg kell határozni. Tiltkoztak továbbá az ellen a paragrafus ellen, hogy Kínának nem szabad mandsuországi csapatait Oroszország beleegyezése nélkül szaporítani. A kínai kormány meg kell adni azt a jogot, hogy annyi csapatot tarthasson Mandsuországgban, amennyit a rend föntartására szükségesnek vél.

A délafrikai szabadságharó. Angol lapok megegyező jelentései szerint a boer haderő parancsnokai most több gyűlést tartottak, amelyeken a háborúra vonatkozó fontos kérdéseket vitattak meg. Csak abban térnek el egymástól az angol jelentések, hogy mi célból tartották ezeket a gyűléseket. A *Daily News* például a következőket jelenti: e hó 20-áról *Valksrustből*: A harcban álló boerek utóbbi időben összejöveteleket tartottak, hogy

a nyárra megállítsák az új hadjárati tervét. Egyebek között keresztül akarnak vonni a Sárkány-hegységen. Ennek a vállalkozásnak a vezetője *De Wet* lesz és *Botha* támogatni fogja. A svázik kétszínű magartatása lehetővé teszi, hogy fegyvereket, lövszereket és európai leveleket hoznak át a határon. A boerek jól el vannak látva lóval és élelmiszercel.

A hivatalos Reuter-ügynökség persze optimistább színben tünteti fel ezeket az összejöveteleket, jelentvén róluk a következőket: A harcban álló boerek gyűléseket tartanak, amelyeken a megadásról tanácskoznak. A múlt héten harminc boer adta meg magát fegyverestül, lovastul. Kétszáznál több idevaló boer belépett az angol kémszolgálatba.

Johannesburg, december 23.

A *Modderfontein-Deep Levels Limited* bányatelepein újra megkezdtek a háboru miatt abbanmaradt furásokat.

London, december 23.

A *Times*-nak jelentik Sidnejből, hogy a szövetséges kormány elhatározta, hogy ezer embert küld Afrikába.

London, december 23.

A *Times* mai cikke *Rosebery*-nek szombaton Svaneaban tisztán közösi ügyekről mondott beszédére rámutatva, megjegyzi, hogy *Rosebery*-nek, aki nemrég oly beszédet mondott, amely egész hétre, egész hónapra, sőt egész esztendőre elegendő, nem szabad ismét visszavonulnia, amint az említett jelentésből kitűnik. Az unionisták nagy része örülne, ha azon a hazafias alapon, amelyen a mostani kormány áll, oly cizmek támadna, amely képes volna válság esetén a mostani pártot fölvaltani.

Kairo, december 23.

Cecil Rhodes, ki *Vadi-Halfából*, *Khartumba* akart utazni, utközbem megbetegedett és kénytelen volt *Kairoba* visszajárni. Az egyiptomi kormány a *Tanjore-jachtot* bocsátotta *Cecil Rhodes* rendelkezésére, mert a sokmillió bányakirály olyan gyöngé, hogy nem bírja ki a vasuton való utazás fáradaimat.

London, december 23.

Az estilapok jelentik *Kroonstadből* 21-iki kelettel: *Mickling* Miksa őrnagyot, aki *Vredefortból* 90 emberrel a *Vaal* völgyén vonult keresztül, hirtelen tulnyomó erővel megtámadta az ellenség. Heves harc után az angolokat visszaverték a vasutvonalra. Két tiszt és négy ember megsebesült.

Brüsszel, december 23.

Hir szerint *Krüger* találkozni fog *lord Rosebery*-vel. A találkozás módjának előkészítésére bizalmas táviratváltás folyik.

Kormányválság az Unióban. A londoni *Morning Post* egy washingtoni táviratot közöl, amely azt mondja, hogy senki se lepne meg, ha a kabinetben, amely belső összefüggését elvesztette, maholnap változás történnek. *Roosevelt* elnök és *Long* haditengerészeti miniszter között állítólag elidegenedés állott be. A közvélemény nagy része *Root* hadügyminiszter lemondását követeli, mert megrotta *Miles* tábornokot.

A dél-amerikai felfordulás.

London, december 23.

Az idevaló argentinai követség táviratot kapott a külügyminisztertől, amely szerint az argentinai kormány elhatározta, hogy Chilével megszakítja a tárgyalást és *Angliát* kéri föl a döntésre, amint már 1898-ban tervezte. Ez az elhatározás nem jelent változást a Chilével való mostani békés viszonyban.

New York, december 23.

Egy tegnapi buenos-ayresi távirat szerint állítólag elhatározták, hogy *Rosario* közelében nagy ágyu- és lövszergyárat építenek. Kétezercékszáz munkás és munkásnő egyenruha-készítésével van elfoglalva. A kormány két új hegyi tüzérezred szervezését határozta el. Noha a helyzet válságos, mégis remélik, hogy a háboru ki kerülhető lesz.

Gibraltár, december 23.

A *Presidente Sarmiento* argentinai cirkálóhajónak 240 tiszte és katonája ma a *Sirio* olasz gőzösré szállt, amely őket Buenos-Ayresbe vitte. A *Presidente Sarmiento* a többi legénységgel délután *Speszíába* ment.

Valparaiso, december 23.

Egész Chileben felolvastak egy kormánykiáltványt, amely behívja a nemzetörségnek egy újabb kontingensét. A most fegyverben álló tartaléklegénységet nem bocsátják el. A szabadságon lévő haditengerészeti és szárazföldi tisztek azt a parancsot kapták, hogy

térjenek vissza csapatukhoz. A lakosság nagyon izgott.

New-York, december 23.

Willemstadból táviratozzák: *Mendoza* Luciano tábornok, akit Carabobo venezuelai állam elnökévé választottak, továbbá *Fernandez* Antonio és *Lutowski* volt hadügyminiszterek csütörtökön La Victoria közelében jellázták *Castro* elnök ellen. A lázadást már régóta előkészítették *Mattos* tábornokkal egyetemben, akit vasárnapra Martiniqueba várnak. *Castro* elnökre ez az újabb lázadás iszonyú csapás. Maracayból vasuton csapatokat küldöttek ki. A csapatok azonban Caguan mellett a vonalat elpusztítva találták. A német vasut pályateste fel van szaggatva. A telefon- és táviróvezetékek el vannak szakítva Valencia környékéről is jelentenek lázadásokat. A caracasi hivatalos körök a mozgalmat nagyon komolynak tartják és attól tartanak, hogy a forradalom ismét nagyobb terjedelmet fog ölteni.

Washington, december 23.

Venezuelából komoly zavargásokat jelentenek. Részleteket még nem lehet tudni. Hire jár azonban, hogy a venezuelai hírek arra készítették a haditengerészeti miniszteriumot, hogy egy hadihajót küldjön Venezuelába. A lázadás színhelyéhez legközelebb van most a *Buffalo* cirkálóhajó, amely Port of Spainben vesztegel. Valószínűleg rögtön elindul a lázadás színhelyére.

Bécs, december 23.

Az itteni argentinai önkormányzatól Berline át táviratot kapott, melyben értesítik, hogy miután nem sikerült Chilevel megegyezésre jutni, az argentinai kormány az angol kormányhoz fordult, de ez még távolról sem jelenti azt, hogy a békés viszony Chilevel meg volna zavarva.

Berlin, december 23.

Az Argentína és Chile közt támadt konfliktust politikai körökben élénk figyelemmel kísérik, mert a német tőke mind a két államban erősen érdekelve van. Az argentinai háborunak nagyon hátrányos hatása volna a német gabonaföldszékre és a buzaárakra. Németországra nézve az is nagyon kellemetlen volna, ha azok a német tisztek, akik Argentiniában és a chilei hadseregben mint instruktorok vannak alkalmazva, ellenségként kerülnének szembe egymással.

HIREK.

A babatündér elégiája.

Én Istenem, én Istenem,
Be más lett a világ, —
Hát nincsenek már gyermekek?
Nem kellene babák?
A szent karácsony közeleg,
Léptét már hallani, —
De a gyerekek öröme
Már nem a hajdani!

Itt állnak sorban a babák,
Ragygó a kirakat, —
Nem néznek ránk az emberek:
Vevők alig akad.
Mért fordítják el fejüket
Most tőlünk a szülők, —
Hisz azelőtt oly nyájasak,
Vidámak voltak ők!

Szeretve néztek azelőtt, —
Most mért a néma vád,
Mikor nekünk köszönhetik
A gyermek mosolyát!
Karácsony édes ünnepe
Ott voltak a babák, —
Én Istenem, én Istenem,
Be más lett a világ!

Hajasbabák, kis katonák,
Nézétek, mily komor,
Az emberek kisirt szemén
A búsongó nyomor.
Mily szörnyen dúlhat most a gond
A nagy világon át,
Ha gyermekeknek ez az est
Nem hozhat már babát.

De, ejsza, esitt, — várjunk csak itt, —
Csak csöndesen legyünk, —
Holnap karácsony-este lesz:
Ha nem vitték, megyünk.
Megyünk majd, huszezer baba,
Egy óriási had.

Megrendül a nagy Budapest
Kis lépteink alatt.

S hol gyermekszemben bánatos,
Csalódott köny ragyog, —
Oda beállit egy baba,
S azt mondja: Itt vagyok!
Ne higgyék a kis edések,
Hogy nincsenek babák, —
Mosolygjanak, kacagjanak, —
Addig szép a világ!

-g.

A posta és Gelber Baruch.

Azt olvasom valamelyik mai újságban, hogy Gelber Baruchot a posta segítségével kerítették kézre. Amikor a rendőrség tisztába jött azzal, hogy az a sok vér, amiből még a kilincsre is tapadt, nem az áldozaté kellett hogy legyen, hanem a gyilkosé, a levélhordók termében kiadta a — nem tudom, hogy minek nevezem azt, amit kiadott, rendeletet, utasítást, parancsot, hogy ha jártukban-keltükben olyan emberről hallanak, akinek a keze meg van sebesülve, jelentsék be a Zrinyi-utcában. Ilyenformán kapta meg a telefonhírt a főkapitányság egy levélhordótól, hogy a Verseny-utcában egy nagyon is gyanús sebesült heverész a hónapos ágyon. S a detektívnek már könnyű dolga volt. Egyszerűen kiment és fölön fogta Gelber Baruchot.

Ha ez így van, hát nagyon is helytelenül van. Ezt az ember mondja bennem, akinek az ágyához jön néha reggelenként az ajánlott-leveles levélhordó. Két másik szobán keresztül. Olyan ember, akinek a gyermekei kirohannak minden csöngetésre s barátságos csatakiáltással és paróval üdvözölnék mindenkit. Még a kéményseprőt is, tehát annál természetesebb, hogy a postást is, akinek a kezén át vándorol be mihozzánk egyéb postai megírással között az En Újságom is. Az ember szól belőlem, aki teljességgel nem zárkodik el a postás elől, — tehát jogosan e bizalmával való rut visszaélésnek tartja azt, ha detektív-szolgálatot bízunk az otthonába bejáratos emberre. Ha én ezt tudom, akkor lelétszekrényt szögeznek az ajtóim elé és az ajtó vasrácsoszatán át veszem át az olyan küldeményeket, amelyeket nyugtázni kell. Olyan embert csak nem bocsátok be a házámba, akinek a velem való érintkezésre az adja meg a jogcímét, hogy kézhez adja a leveleimet, a be nem vallott, de voltaképpen célja pedig az, hogy körülszimatoljon a lakásban, elejtett szavakra figyeljen s míg a gyermekeim arcát megsimogatja, szétpislogva megkeresse, hogy melyik sarokba van bedobva a véres mellény.

Abból indulok ki, hogy én az a bizonyos jobbfejta polgár vagyok, aki gyanun felül áll. S ha legalább ezt a szerény méltóságot sikerült elérnem, csak nem fogom szándékosan ledegredálni magam a gyanuba eshetők közé azzal, hogy az otthonomat — piacá teszem. Az én házam — az én várom. Ebben a nagy városban persze variálni kell kissé ezt az — ugylátszik — kérdéses igazságot. Valaki másnak a házában néhány szoba a várom. Oda vonulok én vissza a rossz kedvemmel, a bosszúságommal, életemnek azzal a részével, amelyet nem a nyilvánosság számára élek — s természetesen váruim jogom, hogy csak azok előtt bocsátassam le a hidat, akiket be akarok bocsátani magamhoz. Kivételes eset az, ha valaki a törvény nevében kopog az ajtón. Itt megszünik az én jogom és elkövetkezik az övé. A postás azonban levéllel jön vagy valami árjegyzéssel és semmiféle jogcímrel arra, hogy nálam körül is nézzen, ha nekem nincs kedvem arra, hogy ezt megengedjem neki.

Ez elvi álláspont, de gyakorlativá válhatnék abban a percen, amint valami olyast vennék észre, hogy a postás nemcsak azért nyit be hozzám, hogy átadja a leveleimet. Mert nagyon szép dolog az, hogy a reggel fölfedezett gyilkosság tettesét már délután elfogták, de tessék az ilyen remekbe készült

rendőri stílikket a posta nélkül megcselekedni. A detektív nem arravaló, hogy a kézre sült, kikapart gesztenyét bevigye a rendőrkapitány ur elé, hanem hogy ő maga kapargassa ki a tüzből az efféle kriminális marónit. — Ami megjegyzése van erre a rendőr uraknak, ahhoz nekem mind nincs közöm. Nincs elég detektív? Hát legyen. Nincs elég pénz? Hát legyen. A rendőri szolgálatot mindenesetre úgy kell elvégezni, hogy rendőr végezze el s nem pedig a rendőrségen kívül álló elemek. Hogyan tartozom eltűnni én, a publikum azt, hogy a rendőrség, amit fizetek a magam épségének szolgálatára, olyan helyzetet teremtsen a saját házámban, amiben én nem tudom kiismerni magam. Hiszen innen már csak egy kis lépés van odáig, hogy a cselédemet bízzák meg az ellenőrzéssel fölöttem. Ez nem ur munkája... S ha azt mondják, hogy nem ez a fontos, hanem az, hogy Gelber Baruch a gyilkosság után tíz-tizenkét órával már fogoly volt, hát én bátorodom az ellenkezőt állítani. Ha Gelber Baruchot egy hét mulva fogják el a maguk erejéből, vagy ha egyáltalában nem fogják el, az még mindig kisebb baj, mint a mekkora példál az én felháborodásom affelelt, hogy spionok nyitogatják az ajtómat reggel, délben, este, minden postakézbesítés idején. Lesnek reám. Nem az, akinek kötelessége ez a munka, ha akármicsoda kis oka van reám, hanem minden rendőri szolgálattól távolálló emberek. Olyanok, akik idegen címen bejáratosak hozzám s aztán kijátszva a gyanutlanságomat, a vesémbé akarnak bevilágítani a postalámpással.

Ez pedig nem járja. A posta nem arra való, hogy idegen munkát végezzen. Ezt nemcsak én mondom, aki általános szempontokból beszélek, hanem például a postás szempontok főpapja, Demény Károly. Az Ofen-Pesth-háboru idején rossz néven vették a budapesti postának azt, hogy mindenféle lehetetlen címzésű levelet kézbesít, ha erre egyáltalában mód van. Judapest: Budapest neki s nem látja meg a komiszkodást semmiféle adrezsben. — Persze, hogy nem látja meg — mondta egy olyan nyilatkozatban Demény, ami nekem igen nagyon tetszett. — Nem az a posta dolga. A posta levelet hord s nem törődik azzal, hogy micsoda intencióval írják rá a borítékokra a címet. A postának ez a dolga.

Hát persze, hogy ez s a mi postánk érti is a dolgát. Olyan intézmény, amely sok hanyagul ellátott munka közepette remekül dolgozik. Minek rendítik hát meg az embernek a hitét ennek az intézménynek a korrektségében... Minek huzza le magához a rendőrség a postát... Inkább fogjon még kevesebb tolvajt, gyilkost, sikkasztót, de a levélhordót hagyja meg levélhordónak.

Engem különben csak annyiban érdekkel a dolog, hogy holnaptól kezdve már más szemmel nézek a postásra. S ilyenformán nem is nekem fontos az ügy, hanem a postának.

(Th.)

Budapest, december 23.

— BUDAPESTI NAPLO. December 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— A király karácsonya. Bécsből jelentik, hogy a király holnap Walseba utazik s a karácsonyi ünnepeket Mária Valéria főhercegnő családjánál tölti. A király pénteken tér vissza Bécsbe.

— A pápa egészsége. Párisból jelentik, hogy egy katolikus intézet rektora, aki nemrég volt Rómában, azt mondja, hogy a pápa egészen jól érzi magát s hogy a betegségéről terjesztett hírek alaptalanok.

— Buosuzó követ. A király ma délután Bécsben bucsukihallgatáson fogadta Van der Hoeven németalföldi követet és átvette hazahívó levelét.

— A külügyminiszter a királynál. Bécsi tudósítónk jelenti, hogy a király ma délután hosszú ideig tartó magánkihallgatáson fogadta gróf Goluchowski közös külügyminisztert.

— Gróf Apponyi Albert a poliklinikán. Gróf Apponyi Albert, a Poliklinika-Egyesületnek minap megválasztott elnöke, tegnap délben neje kíséretében meglátogatta a poliklinikát. A grófi párt dr. Sámuel Lázár alelnök, dr. Eröss Gyula igazgató, dr. Vas Bernát főtitkár és dr. Török Lajos egyetemi magántanár, főorvos fogadták. Az orvosi segédszemélyzet bemutatása után dr. Eröss Gyula igazgató az illusztris vendégeket végigkálauzolta a rendelő-intézet és a kórház összes helyeig. Apponyiékat megtekintették a könyvtár és mellékhelyiségeket is és aztán a megelégedés kitéjezésével távoztak.

— A hesseni nagyhercegi pár válása. Hónapok óta húzódik a hesseni nagyhercegi pár válási ügye; ma végre eldőlt. A darmstadti országos főtörvényszék egy külön alakított tanácsa tegnapielőtt foglalkozott a válópörrel s e hó 21-én kelt ítélettel *felbontotta a nagyhercegi pár házasságát*. Az ítélet után a nagyherceg nyomban elutazott Kielbe, ahol Henrik porosz herceg és Szergiusz orosz nagyherceg társaságában tölti a karácsonyi ünnepeket.

— A Károlyi-család gyászja. Gróf Károlyi Tiborné, a főrendiház volt elnökének neje, a vasárnapról hétfőre virradó éjszaka meghalt. Az elhunyt grófné a Degenfeld grófi családból származott és nővére volt Tisza Kálmánnak. Harminchét esztendőn át élt boldog házasságban férjével, akit hét esztendő előtti súlyos betegségében odaadó szeretettel ápolt volt. Egész életét a jótékonyagnak szentelte; alig volt oly emberbaráti intézmény, melyet hathatós befolysával nem támogatott volna. A gyászsest híre a Károlyi-palotára kintülték a gyászlobogót.

— A műgyógyintézet a királyi palotában. Annak a monumentális építkezésnek a megszemlélésére, mely már évek óta folyik a budai vároban s amely, ha teljesen elkészül, királyi palotánkat az európai fejedelmek palotái között első helyre juttatja, folyton érkező külföldi szakemberek s a legnagyobb elismerés hangján szólnak a munkálatokról. A budapesti József-műgyógyintézet építészernöki hallgatói most, mint értesülünk, tanárik vezetésével szintén meg logják tekinteni e nagyszabású építkezést tudományos szempontból.

— A Nobel-díj nyertesei. Sully-Frudhomme kivételével már minden nyertes személyesen jelentkezett Stockholmban az idei Nobel-díjért. A francia költő postán kapja a pénzt, mert neki, betegeskedésére való tekintettel, elengedték a svédok a stockholmi látogatást. A francia lapok szerint a svéd közhönség nagyon örül, hogy francia költő kapta meg a Nobel-díjat s nem ért egyet a svéd írókkal és művészekkel, akik Tolsztoj érdekében tiltakoztak Sully-Frudhomme kintütetése ellen.

— Sven Hedín sikere. Ama kevés kutató közt, akik eljutottak a dalaj-lama tilos országába, Tibetbe, legújabbán Sven Hedín érte el a leg-reálisabb sikereket. Landor, az angol festő, szintén eljutott a tibeti fővárosba, de a geográfusok nem tartják az ő jelentéseit teljesen megbizhatóknak. A mult évben Sven Hedín svéd utazó vállalkozott arra, hogy elmegy Tibetbe. A Gobi sivatagot egyszer már bejárta, s utjáról kitűnő könyvet írt, amely éppen most jelenik meg magyarul is a Földrajzi Társaság kiadásában. A svéd-norvég király költségen szervezte az expedícióját s rövid jelentéseket is szokott küldeni a királynak, aki, mint Krisztianióból telegrafálják, vasárnap a következő táviratot kapta Sven Hedintől Kasmirból:

Reyndkivül fontos utat tettem egész Tibetben. Zarándoknak öltözve kúzeledtem Lassza városához, fölismertek és elfogtak, de a dalaj-lama parancsára jól bántak velem. Ujjab kísériletemet 500 tibeti katona meghusította. Nagyon fontos fölfedezéseket tettem. Majdnem az egész karavánt elvesztettem, de megmentettem az expedíció eredményét. Amint brit területre értem, az alkirály parancsára nagy tisztességgel és vendégszeretettel fogadták.

— Wekerle fia jogtudor. A központi egyetem men ma délelött doktoravatást volt. A jogászok között doktorrá avatták Wekerle Sándornak, a közigazgatási bíróság elnökének fiát, ifjabb Wekerle Sándort.

— Buller feledni megy. Buller tábornokot hivatalosan nem azért nyugdíjazták, mert egyre vereséget szenvedett, hanem azért, mert egy banketten elszólte magát. A tábornok, aki nem ért a badvezetéshez, leg-alább ne mondjon beszédeket. Jogos hát, hogy Buller nyugdíjba lovagolt. A nyugdíj másként pihenést jelent s most az angol vezér csakugyan pihenni s feledni indul. Külön yachtot utazott Malta szigetéről Raguzába, honnan legközelebb Fiuméba és Abbaziába is ellátogat. Buller az egész telet a dalmát partvidéken eltöltöni.

Nappali csillag. Kora délután, három óra tájban ma az égre néztek az emberek. Először csak kevesen, aztán, mivel a kíváncsiság ősi erény és a példa még mindig ragadós, hát mind többen lettek az égre bámulók, nem volt utca, ahol kisebb-nagyobb csoportba ne verődtek volna a járőrök. Akár napfogyatkozások. Nap azonban se fogó, se semilyen nem volt délután, el-takarták a felhők, de megjelent az égen egy másik világosság. Egy felbúvásadásban, ahol a szürkés-szögöl kivillant egy darab kékség, megjelent egy csillag. Nagy volt ez a csillag, nagyobb mindama millióknál, amelyek tiszta éjszakákban leragognak ránk a magasból. A fénye szép volt, feltűnt, s az emberek bámulatba ejtette. Egymásnak beszéltek róla, s egymást kérdezték, mi lehet. Igazi csillag, vagy csak darabja egy igazi csillagnak? Nem hullott, nem hasította végig az eget hosszas lobbenással, mint tikkadt nyári éjszakákban látjuk a csillaghullást, csak mozdult előre szép lassan, szinte pehelylebbenésével, amelyet lassu szellő visz magával. Aztán uszott az égen, amíg tartott a kékség, míg el nem nyelte a felhők sűrű leple. Az emberek lesték, hogy majd előbukkik... De tartós volt a borulat. Ha tiszta az ég, még sokáig ragyoghatott volna a nappali csillag s az emberek nézték volna, bámulva a csodát. Ahogy évszázadok messzeségében pástörök, királyok, mindenféle emberek néztek éppen ilyen időtájt egy fényesen ragyogó csillagsugár. Sokan az égre néző halandók közül talán sóhajta gondolták ma is valami változásra, amely bár jönne már, hogy jobb sorsot hozzon a vak bizonytalanságnak küzködőkre!...

A pesti izraelita hitközség képviselőtestületének ma délelőtt közgyűlése volt, amelyen megválasztotta az elnökséget, az eljárákat és kiegészítette a választmányt. A választás egyhangulag folyt le a jól ismert bizottság listája alapján. A hitközség elnöke egyhangulag Kohner Zsigmond lett. A szerzetári ügyosztály elnöke Adler Lajos (volt jótékonyági elnök); az oktatási ügyosztály elnöke dr. Weinmann Fülöp kir. tanácsos (új); a jótékonyági ügyosztály elnöke Breiner L. Zsigmond (új); a pénztári és számviteli ügyosztály elnöke Baumgarten Lajos; a gazdasági ügyosztály elnöke Grünbaum Miksa. A választmány tagjai lettek: Adler Gyula, Adler Mór, dr. Bánóczy József, Brody Zsigmond, dr. Brüll Ignác, Deutsch Jakob, Deutsch Sámuel, Deutsch Sándor, Ehrlich G. Gusztáv, dr. Farkas Emil, Freund Vilmos, dr. Friedmann Bernát, budai Goldberger Bertalan, dr. Grauer Vilmos, Hatvani Deutsch Sándor, Herzman Bertalan, Koppich Márton, dr. Simon József, dr. Stiller Mór, Vészi József, Weisz Berthold, esepeli Weisz Maniréd és Wellisch Aliréd. Mint pótagok leg-több szavazatot nyertek: id. dr. Glasz Izor, Rosenberg Mór és Birnbaum Imre.

A választás eredményének híradése után tiztagu bizottság ment Szántó Mihály miniszteri tanácsos vezetés alatt az eljárási ügyekért, amelyet megérkezésükor lelkes éljenzés fogadott.

Tenczer Pál, a közgyűlés elnöke üdvözölte a megválasztott elnököket és sajnálattal jelezte ki a miatt, hogy Kohner Zsigmond elnök nemrég kiállott betegsége miatt nem jelenhet meg. Egyuttal sajnálatának adott kifejezést, hogy Deutsch Sámuel és Schweiger Márton, akik egy emberöltőn át önzetlenül és teljes odaadással szentelték magukat a hitközség szent ügyének, nem üdvözölheti újra elnökökként. Az új eljárási ügyeket Weinmann Fülöp mondott köszönetet a megválasztásért és szintén elismeréssel szólt az eljártakról, akik állandó emléket és a hitközség halálait biztosították maguknak. Ezután a közgyűlés Deutsch Sámuel és Schweiger Márton volt elnököknek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Miss Stone sorsa. Konstantinápolyból jelentik, hogy Peet amerikai hittérítő és az amerikai követ-ség dragománja, akik most Szalonikiban vannak, követeket küldtek a rablókhoz, hogy velük Stone kis-asszony és utitársa kiszabadítása ügyében tárgyaljanak.

Jótekonnyok adományok. Jónás Aranka kis-asszony 20 koronát küldött hozzánk, amelyből 10 koronát a tejesboltnak s 10 koronát a kenyeresboltnak szánt. — Rónay Jolán urhölgy (Budapest) 5 koronát küldött hozzánk a Gyermekbarátgyűlés jutárára. Az adományokat rendelkezési helyükre juttattuk.

Sikkasztó vezérigazgató. Gyldenhammer Gusztáv, a varbergsi szesz-lovó társulat vezérigazgatója, százezer korona elikkasztása után megszökött. A körözött sikkasztó személyleírása ez: 45 éves, körülbelül 180 centiméter magas, sovány, nyulánk, kopasz, parókat visel, beteges, sárgásbarna kinézésű, arca keskeny, bajusza barna, szája kicsiny, vastag ajkak-al, élénk modorban és mozdulatokkal, vékony hangon beszél svédül, angolul, németül és franciául.

Szamosz-Monte-Carlo. A játékbank szűk, az emberek más módon nem juthatnak pénzhez, mint a szerencse kergetésével s így a legfontosabb társadalmi intéstitiót propagálni kell. A montecarlo-i bank már nem elég, csinálnak hát az emberek Vatyban, Szamosz szigetén még egy játékbankot. A sziget autonóm tanácsa huszonkét szóval tizenöt ellen már el is fogadta Zepos Pithagorasz nevű vállalkozóknak egy belga szindikátus nevében tett ajánlatát, mely szerint Szamosz szigetén modern berendezésű játékbankot szándékozik létesíteni, pompás sétaterekkel. A játékbank kedvéért vasut, színház, iürdő és cirkusz is lesz Vatyban s hajók fogják az idegeneket beszállítani Konstantinápolyból, Szalonikiból és Alexandriából. A vállalkozó évi bér fejében negyvennyolcezer török fontot akar fizetni a török kormánynak s szerződését kilencvenkilenc évre akarja megkötni.

A szamosziak azonban tiltakoznak a terv ellen. A nép nem akar megromolni s fenyegetőzik. Elhatározták, hogy ha a szamoszi herceg jóváhagyja a tanács döntését, a szultánhoz fognak fordulni, aki mint jó mohamedán, nem fogja megengedni a játékbank léllállítását.

Schweninger újabb botránya. Bismarck hercegnek egykori híres orvosa, Schweninger doktor most ujból beszélt magáról. Mióta a vaskancellár meghalt, alig esett szó Schweninger-ről s úgy látszott, örök időkre el van feledve neve. Schweninger a gross-lichtenfeldi kerületi kórház orvosa s olyan erőszakosan bánt a kórház személyzetével, hogy közte és a kórház orvosi között vizsaly tört ki. Az orvosok és betegápolók kimondták a sztrájkot és valamennyien otthagyták a kórházat, amelyben most ápolás nélkül, elhagyatva fekszenek a betegek.

A svájci ékszerlovaj. Sigfried Künstlernek, a svájci ékszerlovajnak machinációról most teljesen lerántották a leplet s viszonosságairól a következő részleteket jelentik: Künstler Siegfried tudvalevőleg Zürichben fogták el, miután az egész kontinens rendőrsége hajtóvadászatot indított ellene. A rabló igazi nevét még most sem tudja, még a vele együtt tartóztatott kedvese sem. Az ékszerlovaj ki is jelentette, hogy ezt sohasem fogja megmondani, még ha kínzókamrában vallatják is. Egyébiránt azzal dicsekszik, hogy beutazta egész Európát, hét nyelven beszél, valamennyi világrészben szerepelt már, volt színész, hangversenyző muzsikus s zenei képzettségével valóban mindenkit bámulatba ejtett. Jeles józsg is s különösen a nemzetközi jog terén jártas. Eleganciajával, kitűnő modorával és viselkedésével mindenkit meghódított s a bizalom árnyékában teljes lelki nyugalommal követhette el gaztetteit. Az elegáns Künstlerre senki sem gyanakodott. Aprólékos dolgokkal — mint a svájci rendőrség előtt is hangoztatta — sohasem foglalkozott. Specialitása a szállodai vendégek fosztogatása és a vasuton utazó idegenek kizsákmányolása volt. Augusztus hó 18-án egy aacheni előkelő szállodában elrabolták egy angol hölgy 2000 márkányi készpénzét, csekk-könyvét, négy darab nagy gyémánttal, 12 gyémántos-rubintos mellűjt és nyolc, aranyláncos fityegő gyémántos medallionját. Künstlerre, aki a szállodában lakott, senki sem gyanakodott. Szeptember 28-án hasonló rablás történt egy brüsszeli szállóban. Ezt is Künstler követte el, aki Zalein Róbert néven szerepelt Brüsszelben. Ekkor már gyanakodtak a rejtélyes idegenre, aki egy nagy iratosmót s egy Künstler névre szóló utlevelet hagyott azokésserek a szállodában. Ekkor indult meg a hajtóvadászat. Közben a london-kölni expresszen kirabolták a Kölnbe utazó dán konzult, majd Linzbe utazott s onnét megszököttette kedvesét. Röviddel ezután a bécs-karlsbadi expresszen követelt el nagyobb lopást s november 22-ikén Wiesbadenben, utóbb Párisban és Monte-Carlo-ban folytatta eredményes mesterségét. Mindenütt lázas gyorsasággal működött, villámvonaton érkezett, villámvonaton utazott s tünémenyes gyorsaságával kétségbeejtette a kutató detektíveket. Londonból Bécsbe, Párisba, Rómába, Hamburgba, Naubeimba, Wiesbadenbe, Salzburgba, Harzburgba, Luzernbe, Zürichbe, Innsbruckba, Linzbe, Münchenbe, Ulmba, Nürnbergbe, Monacoba, Nizza-ba és Monte-Carlo-ba ment. Linzben végül kiküttaték, hogy Zürichbe utazott. Zürichben el is fogták kedvesét s csakhamar az üldözött vad is megkerült. A zürichi detektívekképp ekkor fogták el, midőn leszállt a párisi gyorsvonatról.

Legegett vásárosarnok. Zacatecasból (Mexiko) jelent egy távirat, hogy az ottani vásárosarnok legegett. 15 embert holtan húztak ki a romok közül. Azt hiszik, hogy még több emberélet is esett áldozatul a tűznek.

A papagály. Asszonyok kedvencei — asszonyok gyilkosai.

A történet egy papagályról szól, akit nagyon szeretett egy bécshelyi urhölgy. Seidl Paula urónő tehát beteljesült, hogy a kedvencek a legborzasztóbban szoktak visszaélni avval a sok jóval, melyben részesítik őket. A papagálynak tegnap nagy kegy jutott osztályrészl: fölülhetett urnője karjára. Utóleben a papagály-ágyalóben föltámadt a kedvencek hivatásának gondolata s a papagály mérgesen harapott a hölgy karjába. A csipés helyén nagy daganat támadt, melyet másnap hiába vágott föl az orvos. A seb egyre lobosodott, végre is az urilasszony belehalt a sebébe. Hány ilyen hálattalan papagály okozott már tragédiát az életben...

Karácsony. A városi villamos vasut közlekedése — mint minden évben — az idén is szüneltelni fog. Este nyolc órakor indulnak az utolsó kocsi a végállomásokról. — A budapesti siketnemák Egyetértés társasága december 25-én este a kerepesi-úti Riegler-vendéglőben tombolával egybekötött karácsonyi ünnepeket rendez a szegénysorsu és munkátalan siketnemák lölségítésére. A rendezőség kéri a közönséget, hogy a szerencsétlen siketnemák szomorú sor-sátd segíten színtén enyhíteni, s küldjön bármily csekély értékű holmit a december 25-iki tombolára. A tárgyakat Endlich József elnök címére (Baross-utca 82. III. 14. a/tó) december 24-ikéig kell elküldeni. — A karácsonyi ünnepek alatt, szerdán és csütörtökön a muzeumok a következő időkben lesznek nyitva: Nemzeti Muzeum szerdán zárva, csütörtökön természetrajzi-tár nyitva délelött 9-11 óráig. Országos képtár és metszetkiállítás az Akadémiában nyitva mindkét nap délelött 9-1 óráig és az Akadémia Goethe-szobája nyitva szerdán délelött 10-12 óráig.

Iparművészeti Múzeum mindkét napon zárva. Az iparművészeti társulat karácsonyi kiállítása mindkét napon délelött 9-1 óráig tekinthető meg. A technológiai muzeumot mind a két ünnepe legátogathatja a nagyközönség délelött 9-1 óráig. A mezőgazdasági muzeumot az ünnepek alkalmából délelött 9-2 óráig tartják nyitva szerdán is, csütörtökön is. A múzeum a Kerepesi-ut 72. szám alatt van. A Földtani intézet muzeuma mint rendesen, mind a két napon délelött 10-1 óráig van nyitva. Szerdán egy korona a beépő-díj. A közlekedési muzeum az ünnepek alatt csak délelött lesz nyitva.

Dr. Königsberger Lea. A budapesti tudományegyetemen ma délelött avatták tőle a harmadik magyar nőorvos, Königsberger Lea kisasszonyt. A fölvatás azon régi szabályok szerint folyt le, melyeket az egyetem követni szokott s csak a szokatlanul nagy nézőközönség árulta el, hogy a szokottnál nagyobb jelentőségű doktoravattási ünnepélyről van szó. A fiatal hölgyet harminchárom kollégájával együtt eskették meg az orvosi kötelességek hűséges teljesítésére s mikor a fölvatott ifju nőorvos megköszönte fölvatását, lelkes éljenzéssel fogta körül a promocio szertartásán megjelent közönség.

Rosebery. Londonban egy napon két kocsi összeütközött az utcán. Az egyikből ijedten ugrott le egy ur, mert a másikkól egy szép ifju nő esett ki. A férf Rosebery volt, aki felkapta és a legközelebbi házba vitte az ifju nőt — Rothschild Hannát. Ez halálans belé is szeretet rugtón és meg is nyerte a vonalmát. Persze, ott volt a szigorú Rothschild is, akit sokáig kellett kapacitálni, de végre mégis győzött makacságán a szerelem. Odaadta Roseberynek a világ egyik legnagyobb hozományu leányát. Ez a házasság a lehető legboldogabb volt, de félbeszakadt, mert Rothschild Hanna meghalt. Ezzel letört Rosebery életének koronája. Es az az angol férfit, aki mindent elér, amit egy angol csak elérhet, aki volt miniszter-elnök, jelentékeny tudós, kiváló író, nagy szónok, elnöke London város tanácsának, szerencés sportsman, aki Derbyt is nyert és dugszdag arisztokrata, — ez az angol férfit a felesége halála után remete lett. Visszavonult a közéletől s durdant egy-egy ment-morai magányában él. Ha betekintni egy-egy napra Londonba megy is, akkor is bezárkózik a könyvtárba és órákat tölt ott. Sokszor emlegette annak idején, hogy ha belőle lesz valami, azt mind csak a feleségének köszönheti. Hát lett belőle valami, s ha a közéletől vissza is vonult, mégis, mikor hazájának nagy érdekét veszélyeztetve látta, kilépett a porondra és újra zászlót bontott. Nagytekinélyü szavának lesz is foganatja.

Szilveszter a vendéglokkben. Rudnay Béla főkapitány az idén is megengedte a korcsmárosoknak, hogy Szilveszter éjjel-éu üzletüket hajnali három óráig nyitva tartsd: s hogy a kávéházakban és vendéglokkben eddig a kivételes záróóráig a zene szóljon.

A modern magyar konyha kodexe: **A HÉT SZAKÁCSKÖNYVE.**

Kincses-tára minden gazdaasszonynak.

Kiegészítője minden szakácskönyvnek.

Ara díszes kötésben 8t korona. . .

Kapható a "Budapesti Napló" kiadó-vatalában, József-körut 18.

— **A pozsonyi eljegyzés.** Pozsony város törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy Mária Krisztina főhercegnő eljegyzése alkalmából *Frnyes* főherceghez és a menyasszonyhoz üdvözlő feliratot intéz melyet a polgármester vezetésével tisztagu küldetés gú a fenségeknél átnyújtani.

— **A kétmillió kártyavesztés.** Országsszerte rendkívüli érdeklődéssel tárgyalták, azt a szenzációs baccarat-játzsmát, mely három-négy napja lázas izgatottságba borította a bécsi Jockey-club tagjait s melynek hősei, mint bécsi gavallérvörökben mondják, *Szemere* Miklós magyar országgyűlési képviselő és *Potocki* József, a dicszágdag volhiniai lengyel főúr, gróf *Potocki* Román osztrák államférfi öcsese voltak. Gróf *Potocki* legendás szerencséséről mesék keringtek arisztokrata körökben, folyton és mindenütt csak nyert, de a minap Párisban a szerencse eltörtél tőle *nyolcszáz ezer frankot* vesztett s úgy látszik, erre keresett Bécsben revansot. A baccaratnak két fajtája van. *Baccarat rouante* és *baccarat à deux tableaux*. A Jockey-Clubban ez utóbbit játszották. Tizenöt, huszazer korona bankkal kezdődött a játék. A lengyel gróf egyre vesztett, mire azt proponálta, hogy emléjké a bankot 30.000 koronára. A nyertől elfogadta, de hiába volt a magasabb tét a szerencse állandóan *Szemere* mellett maradt. A játék hevében *Potocki* 50.000 koronás bankot ajánlott. *Szemere* kötelességének tartotta ezt is elfogadni, mivel erősen nyereségben volt. Az aztalalt izgatott klubtagok állottak körül, hogy meglessék a fordulót, de hiába, folyton csak a magyar képviselő nyert, úgy, hogy *Potocki* 100.000 koronás bankot kért már, *Szemere* szabadkozott ugyan, de hogy a vesztőfél kárpótolhassa magát, mégis teljesítette a kérését. Ezután háromszáz ezer koronás bankot forszírozott *Potocki*, de *Szemere* ezt már nem fogadta el s 150.000 koronás bankban egyezett ki. *Potocki* egymásután öt ilyen bankot vesztett el. A borzalmas játékot már nézni sem tudták, a játszó feleket elhagyták a nézők, de *Potocki* szinte követelte a szédületes tétéket s mire a játék véget ért, *Szemere* Miklós két millió 75.000 koronát nyert, miből gróf *Potocki* egy millió 750.000 koronát vesztett. Ebből az alkalmából több nagyobb kártyavesztéses esetet eleventik fel, amelyek a Jockey-clubban történtek. A Jockey-clubban hivatalosan el van tiltva a házárjáték. Ezt a tilalmat az elmők, gróf Colloredo-Mansfeld a tagokkal külön is tudatta, de azért ki is van függesztve a játékszobákban. A tilalomra az birta rá az elmőkseget, hogy egy osztrák gavallér olyan nagy pénzeket vesztett el a klubban, hogy évi jövedelmének legnagyobb részéről sok esztendőre le kellett mondania s azóta többnyire távol él Bécsből. Egy osztrák főúr később úgy tönkre ment, hogy Transvaalba kellett kivándorolnia újexistenciáért. Beszélnek aztán egy billiárdjátékról, amelyben egy orosz főúr és osztrák herceg kerülte egymással szembe. Itt is duplázták a tétet s mikor a muszka két pártival félmillió forintot vesztett, olyan dühre gerjedt, hogy összezsuzta a billiárdasztalt s jó néhány dáköt tört el rajta. Bécsből legújabbán még azt is jelentik, hogy az udvari körök nagyon bosszankodnak a legújabb kártya-kaland miatt s a király igen élesen nyilatkozott a Jockey-clubról s azt mondta, hogy szigorú intézkedéseket kell tenni a házárjáték ellen.

— **Vidéki ujságírók gyűlése.** Temesvárról jelentik: A vidéki hírlapírók országos szövetsége tegnap a Pannonia-szállóban *Kulinyi* Zsigmond szegedi szerkesztő elnöklete alatt igazgatósági ülést tartott. Jelen voltak: *Száray* Gyula és *Baráh* Armin alelnökök, *Palóczy* László titkár, dr. *Brájer* Lajos, *Sas* Ede, *Fehér* Dezső, *Ujlaki* Antal. Több új tag felvétele után elintézték a nyugdíj kérdését akképpen, hogy a szövetség nyugdíjigényes tagjait átadják a Magyar Hírlapírók Nyugdíjintézetének s az e célra elkülönített nyugdíjalap jövedelméből pótolják az illetőknek befizetési járulékat. A szövetség utóbbi időben hét megszorult vidéki ujságíró 415 koronával segített. *Rómay* Jenőné, a torontáli főispán neje, 150 korona adományt juttatott a szövetségnek. Az utazási ösztöndíjat hat pályázó közül egyhangulag sz. *Szigeti* Vilmosnak adták oda, aki Olaszországban tesz tanulmányutast s a nyert ötszáz korona ellenében utazásának irodalmi gyűjteméseit a szövetségnek bemutatni köteles. Az ő pályázati kérvénye és útiterve felelt meg leginkább a feltételeknek.

— **Negyvenéves lelkesi jubileum.** *Wéber* Samu szepes-bélaei ág. hitv. evangélikus lelkész és a XIII. városi evangélikus egyházmegye főesperese tegnap ünnepelte szepes-bélaei lelkeskedésének negyvenéves jubileumát. Ez alkalmából a közisztületben álló, érdemes jublánszt egyházközségre, a városi hatóság, az evang. ifjúsági egyület a gazdasági kaszinó és más testületek meleg óvációban részesítették. Este banket volt a jubláns tiszteletére.

— **Rablás egy ékszerboltban.** Bécsből jelentik, hogy tegnap éjszaka a Cirkusgasseban kirabolnak egy ékszerboltot s elvittek tizenkétezer korona értékű ékszert. A betörők nagyon ügyetlenek lehettek, mert százezer korona értékű ékszert és hetven ezer korona készpénzt ott hagytak.

— **A munkanélkélők zavargása.** A munkanélküliek szombati zavargása ügyében a rendőrségen *Gariathy* kapitány folytatja a vizsgálatot. A tüntetők közül tíz embert a VII-ik kerületi kapitányság megbírságot. Ezek a következők: *Hirschler* Ignác mérszárost 50 koronára, *Weisz* Sándor bádógest és *Kukucsák* István házálót 30-30 koronára, *Gaján* Ignác, *Rejcsi* József, *Skála* Vince kömvesekek, *Husz* József tanuló, *Glatz* Mihály lakatos-tanoncot, *Halász* Péter háziszolgát, *Spiegl* Gábor helynélküli kereskedősegédet, *Untig* Nándor szerelőt, *Micheller* János főápolót, *Kovács* Ferenc kovácssegédet, *Nyeshár* József órást, *Pöcz* Kálmán napszámot, *Vök* Ádám szerelőt, *Konkoly* Mihály kocsist 10-10 koronára büntették. A zavargás alkalmával károsultak nagy része már megtette a panaszát a főkapitányságon. A károsultak a következők: *Gusztáv* A. Adoléfkszerész 80 korona, *Sárkány* és *Schütz* butorkereskedők 240, *Lajster* M. keztűy 10 korona, *Kovács* A. szabó 50, *Rimmer* Gyula könyvkereskedő 160, *Neumann* Adoléfkszerész 800, *Monus* Antal cipész 700, *Herzka* Árpád könyvkereskedő 800, *Kurcz* Sándor kékfekereskedő 600, *Gichner* János kereskedő 800, *Breiner* Jakab divatárkereskedő 240 korona, *Pálmái* József gyógyárkereskedő 240 korona, *Schönfeld* Lajos fűszeres 135 korona, ifj. *Steiner* Vilmos divatárkereskedő 160, *Gebauer* Károly kereskedő 500, *Fábr* Henrik kává 240, özv. *Györy* Edéné 100, *Schönmann* Jakab 100, *Komárom* és *Délia* 500, *Bartos* Vince 200, *Glück* József 219, *Hecht*-bankház 300, *Szegedi* világítási r.-t. 200, *Laumann* Róbert 180, *Szabó* Imre írógép-kereskedő 450, *New York*-kávéház 1500, *Radványi* Lipót kőtszerész 180, *Kálmán* Adoléfkszerész 200, *Klein* Gyula butorkereskedő 50, *Müller* Teréz virágkereskedő 160, *Vas* József könyvkereskedő 300, *Winkler* Eszti csemegekereskedő 420, *Reich* és társa divatárkereskedő 140, *Klein* Ignác papírkkereskedő 120, *Habits* Antal hangszerész 240, *Seitz* Lajos cukrász 200, *Sanditz* R. kalapos 300, *Menner* Oszkár 300, *Hoffmann* Lipótné tűzőkereskedő 100, *Weisz* Lipót fodrász 106, *Kaufmann* L. díszműárkereskedő 70, *Stein* Antal és társa 70, *Puch* János kerékpáros 440, *Schön* Armin bankház 400, *Máterer* Márton testő 160, *Polgar* Sándor orvosi műszerkereskedő 600, *Joffe* Dávid cipész 400, *Singer* Bertalan ékszerész 200, *Joó* Gyula díszműárkereskedő 1800, *Lendvay* Ida virágkereskedő 800, *Török* A. és társa 600, *Müller* Julia dohányüzemszű 120, *Kostyal* Jenő könyvkereskedő 200, *Weinfeld* Vilmos 260, *Viola* József butorkereskedő 400, *Vasva* Simon szabó 12 és *Berger* Leó kává 240 korona értékű. A károsultak még mindig jelentkeznek a főkapitányságon. A rombolók közül nem sikerült senkit sem ellogni és ez irányban a nyomozás folyik.

A rendőrség ma több embert letartóztatott azok közül, akik a szombati rombolásban részt vettek. Kettőnél megtaláltak két aranyórát, amelyek *Singer* Bertalan ékszerész kiratatóból származnak, továbbá egy harmadiknál *Napoleon*-aranyakat találtak, amelyek *Bánó* bankár kiratatóból valók.

A szociálisták pártvezetősége ma rengeleg sok apró vörös cédulával ársztotta el a fővárost. Az van elmondva ezeken a cédulákon, hogy nem a szociálisták, hanem a rendőrség az oka a szombati rombolásnak s ha a főkapitány el is tiltja az utcai felvonulásokat, a munkások azért továbbra is gyülekezni fognak jelentős alkalmakkor.

A szombati tüntetés alkalmával megkárosított erzsébtvárosi kereskedők tegnap kerüléjük képviselőjénél, dr. *Morzsányi* Károlynál jártak és arra kérték, járjon közbe a kormánynál, hogy káraikat megtérítsék és hasson oda, hogy a jövőben hasonló kiharóság elkerültesse. Dr. *Morzsányi* képviselő ma délelőt *Szél* Kálmán kormányelnöknél, mint belügyminiszternél tisztelgett, aki az erzsébtvárosiakat pénteken délelőt fogadja. A küldöttséget a miniszterelnökhöz *Morzsányi* képviselő fogja vezetni.

— **Karácsonyi vonatok.** A karácsonyi ünnepek alkalmával várható erős személyiorgalom akadálytalan és rendes lebonyolítása, valamint az utazó községekényelve érdekében ez évi december hónap 23-ától 24-ére hajló éjelen a rendes személyiorgalom vonatokon kívül Budapest keleti pályaudvartól *Gyögy*, Budapest keleti pályaudvartól *Aradig* külön személyiorgalom fognak I. II. és III. osztályú kocsikkal közlekedni. A *gyögy* külön személyiorgalom este 9 órakor indul Budapest keleti pályaudvartól és éjzel 12 óra 59 perker érkezik *Gyögy*-re. A *szabadkai* különvonat este 9 óra 40 perker indul Budapest keleti pályaudvartól és éjzel 3 óra 30 perker érkezik *Szabadkára*. Az *aradi* különvonat este 9 óra 35 perker indul Budapest keleti pályaudvartól és reggel 5 óra 39 perker érkezik *Aradra*. Az emített vonalak állomásaira utazni szándékozó községeknek saját érdekében fekszik, hogy a mondott napon ezeket a különvonatokat vegye igénybe, mert csak így kerülhet el az ezeket a különvonatokat követő rendes személyiorgalomnak beállani szokott túlszűrlőséggel járó kényelmetlen utazást.

— **Nyári zivatar karácsony hetében.** Az ország sok vidékén keresztülvonult az a nyári zivatar, amely tegnap este a fővárost meglepte. Ugy Esztergomban is, ahol a villám több helyre lecsapott. *Fotrozsény* és az egész *Zsibögy* felett is elvonult a fergeteg. Egy óra hosszat tartott szakadó záporral, mennydörgéssel, villámlással. A patakok kiáradtak, de kárt nem okoztak. A hó még a 2000 méternél magasabb hegyeken is elolvadt és az idő nagyon megenyhült. Többen eserebogarat és himes pillangókat fogtak.

— **Kétszázötven korona egy magyar szóért.** *Schimmelpfeng* W. cég az *Auskunftei* szó helyes magyar kifejezésére 250 korona pályadíjat tűzött ki. Nyolcvanhat pályázó jelentkezett. A beérkezett magyar kifejezéseket a cég beküldötte a Budapesti Ujságírók Egyesületének, hogy a pályadíj kérdését a magyar sajtó döntse el. Az Ujságírók Egyesülete a pályázat eldöntését *Köbor* Tamás, *Tímár* Szaniszió és *Zempléni* P. Gyula választmányi tagokra bízta. A kiküldött bizottság a pályázó szavak között egyet sem taftalt olyanoknak, mely az *Auskunftei* szó értelmét helyes magyarázattal visszaadná s így érdemes volna a kitűzött pályadíjra, amiről e céget az egyesület hivatalosan értesítette. A kitűzött 250 korona pályadíjat *Schimmelpfeng*-cég most az Ujságírók Egyesületének ajánlotta fel azzal a kérelemmel, hogy az *Auskunftei* szó helyettesítésére ajánljon egy helyes magyar szót.

— **Halálozás.** Ma délután 1/4 órakor helyezték örök nyugalomra a kerepesi temető halottas házából *Szék* Béla székelyvárosi tisztü ügyész, élőkép gyászoló közönség részvételével. A temetésen megjelentek *Márkus* József főpolgármester, *Matuska* Alajos alpolgármester *Fülep* Kálmán tisztü főügyész, a tisztü ügyészség tagjai teljes számban, több fővárosi tisztviselő, *Bernáth* Béla országgyűlési képviselő stb. A korán elhunytban a főváros egyik tehetséges, jogászilag képzett tisztviselőjét veszítette el, aki a főváros több nagyonfontosságú perében teljes jogászai készültéssel és sikerrel járt el.

Özvegy *Bródy* Arminné, született *Denhof* Berta 22-ikén meghalt Budapesten hatvannyolc éves korában. Az elhunyt urnót ma délután temették nagy részvét mellett.

— **Katonák a hógörgeteg alatt.** Franciaország-ból, Chambery-ből jelentik, hogy az alpesi vadász-zászlóaljnak egy 11 főnyi élélemző csapatát, amely *Mondanebó* Frejus felé tartott, utközben meglepte egy lavina. Hat ember a lavina alá került. Háromnak a holttestét már megtalálták. A menőmunka folyamatban van.

— **A közúti vasút karácsonya.** A budapesti közúti vasút vezérigazgatója, *haraszi* *Jellinek* *Henrik* módot akarván adni, hogy a forgalmi személyzetet is családja körében tölthesse el a karácsony-estét elrendelte, hogy a közúti vasút forgalmát este fél kilenc órakor besztintessék. A közönség kárt nem szenved ezáltal, mert nagyobbára mindenki családi körben tölti ezt az estét.

— **A dob-utcai gyilkosság.** *Gelber* Baruchot, a dob-utcai rablilyókost könnyű volt ellogni, mert nagyon sok nyomot és bünjelet hagyott a gyilkosság színhelyén. Mindezáltal mégis csak a véletlen vezette nyomra a rendőrséget. Egy detektív a gyilkosság napján délután bement egy kerepesi-utú izletbe, amelynek tulajdonosa jó ismerőse. A rendőr panaszkodott, hogy nem tudja, a sok bünjel közül melyik után induljon. Egy segéd, aki hallotta ezt a beszélgetést, közbeszólt, s elmondta, hogy reggel hét órakor a Rókus-kórház előtt látott egy fiatal embert, aki nagyon gyanús neki. A keze be volt kötözve, s ösze volt karmolva az arca. Különben ismeri ezt a fiatal embert, valami csavargónak tartja, s valahol a Verseny-utcaban lakik; a házszámra nem emlékezett, de elé jár leirta azt a házát, amelyben *Gelber* lakott. A titkos rendőr azonnal kiment a Verseny-utcaiba, megtalálta a házát, s az első lakásban, amelybe benyitott, *Gelbert* is. *Gelber* a rendőrség börtönében nagyon nyugodt volt. Híjél kitűnően aludt. Ma déleiben az ügyészségnél *Szabó* László vizsgálóbíró elé vitték kihallgatásra. Két börtönőri kísérte; a jobb keze erősen be volt kötözve a sebz miatt, amelyet a leánygyal való küzdésében kapott. A folyosón hetykén mosolygott s lelkiifurdlás nélkül, nyugodtan lépett a vizsgálóbíró elé. A királyi ügyészség indítványára gyilkosság és rablás büntette miatt jolyik ellene a vizsgálat.

— **Elismerés.** Ő eszázri és apostoli királyi felsége főudvarmesterei hivatala a "következő elismerő nyilatkozatot juttatta a Szt.-Lukács-fürdői kuttvalláthoz: Az aubított cs. és kir. udvari gazdasági hivatal ezenel igazolja, hogy a „*Krisztály*“ Szt.-Lukács-fürdői hegyitörás igen kellemes izü és üdítő italnak találattott. A cs. és kir. udvari gazdasági hivatal: Bécs, 1901. augusztus 23-án. *Franz* von *Worltzky*, cs. és kir. udvari gazdasági igazgató.

— **Családi dráma.** Hercegovinának *Stolao* nevü helységében nagy feltűnést kelto családi dráma történt. Mint *Szerajevó*ból jelentik, *Rizvanbegovic* *Mohamed* bég földbírtokos viszálykodás közben agyonszúrta nagybátyját, *Rizvanbegovic* *Husein* bégot. A tettes maga jelentkezett a bíróságnál. A család, amelynek két tagja ilyen véres összeütközésbe

került, egyike a legelőkelőbb mohamedán arisztokrata családnak. A család nagy szerepet játszott mindig Bosznia és Hercegovina történetében. Így az ötvenes években, amikor a bosznia-hercegovinai arisztokrácia fellázad a porta ellen, ott harcolt az első sorokban Omár basa ellen és az okkupációban is nevezetes szerepét játszotta. A családnak Stalac közelében fekvő egyik városa ellen egy vadászszázalójai működött, amely felgyújtotta a erősséget. Akkor hősi halált halt a romok között egy Rizvanbegovic. Az okkupáció után az arisztokrácia egy része emigrált Törökországba, de később az emigránsok közül többen visszatértek, meggyőződést szerzendő, vajjon az otthon maradt atyátság nem harcosolja-e a bírtokokat. Ilyesféle viszály támadhatott a mostani családi drámában szereplő mohamedán ur között. Az eset annál feltűnőbb, mert a mohamedán között a vérrokonsági köteleket nagy becsületben tartják.

— **Házasság.** Hercz Lajos december 29-én, vasárnap tartja esküvőjét Pál Etelkával a dohányvaterai irrealis templomban.

Vas Emil a Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölesön részvénytársaság pénztárosa eljegyezte Wachsmann Vilma kisasszonyt, Wachsmann Leó m. kir. kerületi nyug. állami állatorvos leányát.

Neuhause Ernő Temesvárról január 6-án délelőtt esküszik örök hűséget a győri izraelita templomban Kaczander Teresike kisasszonynak.

Szakkál Gyula m. kir. állatorvos eljegyezte Budapestben Bene Etelka kisasszonyt, Bene László m. kir. államvasuti főellenőr leányát.

— **Letartóztatott Sztáray gróf.** A budapesti rendörség a külni rendörségtől táviratot kapott, hogy ott letartóztatták gróf Sztáray Tibort, akinek Kölnben idegen név alatt versenystállója volt. A külni rendörség az iránt érdeklődött, hogy érvényes-e még az a körözölevél, amelyet gróf Sztáray Tibor ellen régebben kiadtak. A rendörség tudatta a külni rendörséggel, hogy a körözölevél még érvényben van s teljékért, hogy a kiadási eljárás befejezésig tartásuk fogva a gróft. Gróf Sztáray Tibort váltóhamisítás miatt elítélte a budapesti királyi törvényszék, de 2000 forint kaució mellett szabadlábra helyezték. Sztáraynak első dolga az volt, hogy Amerikába szökött a börtön elől. Nemrég jött onnan vissza Kölnbe ahol idegen név alatt élt. Gróf Sztárayt kikérik a külni hatóságoktól.

— **Tél délen.** Míg nálunk karácsony küszöbén villámhullással és dörgéssel járó nyári zivatar zuhogott, Európa legdélibb részében zord hidegről panaszokodnak. Madridból táviratozták, hogy Spanyolországban évtizedek óta nem volt olyan zord tél, mint most. Tegnapelőtt olyan nagy hóvihar volt Madridban, hogy a közlekedés teljesen megakadt.

— **Keeskeméthy Münchenben.** Münchenből jelentik, hogy egy odavalló mulatóhelyen játszó magyar artista a minap este állítólag Keeskeméthy Győzővel találkozott az utcán. Az artista ismeri Keeskeméthyt, aki — amikor utána akart sietni — eltűnt. A találkozásról említést tett egy újságíróknak, aki viszont két detektívnek mondta el, hogy Keeskeméthy Münchenben van. A müncheni rendörség keresi a gyanus fiatalembert, aki puha nemezkalapot és fekete bársonygalléros tülkibátót viselt.

— **Agyongázolt kis fiu.** A Gyömrői-uton levő keramiai gyárban ma délután halálos kimenetelű szerencsétlenség történt. Frömmel Józsefné ott dolgozó munkásnének Józsi nevű hét éves kis fia az uton játszadozott, amikor egy arra haladó nehéz téglaszekér elgázolta. A kis fiu nyomban meghalt; holttestét az orvostani intézetbe szállították.

— **Földrengés Barconon.** Barconon — mint egy távirat jelenti — szombaton éjjel fél tízkor földrengés volt, mely tompa morajjal északról dél felé vonult. A földrengést különösen azok érezték, akik már nyugalomra tértek, mert fölriasztotta őket. A lökéstől erősen inogtak a butorok.

— **Rendőri hírek.** Ruff János vendéglős Szövegség-utca 24-ik szám alatt lévő lakását tolvajkolesással felnyitották s 80 korona készpénzt elloptak. — Alkulesos betörők jártak Kállay Ignác József-kőrut 78. szám alatt lévő lakásán is, ahonnan 300 korona készpénz és 600 koronát éró ékszeret elvittek. — Köszli József 64 éves vasöntő az Óróművelgy-utca 12-ik szám alatt lévő lakásán főné lőtte magát. — Mentők haldoklóval vittek Rézsey tanár klinikájára. — Rozsa Gábor 28 éves vak zenész az északra a Murányi-utca 46-ik számú ház első emeletéről az udvarra ugrott, de komolyabb baja nem esett. Tettének oka családi viszály. — Bársony János 23 éves lovas tegnap este a Jász-utca 3-ik szám alatt lévő vendéglőben verekedés közben fejbe szúrta Rézsa Ignác tűzérkatónát. — A minap történt, hogy egy, a munkasozistá-yhoz tartozó meglőtt kora ember az utcán hirtelen rosszul lett és összeesett. A mentők a Rókus-körháza szállították, ahol rövidesen kiszenvedtet a nékiük, hogy személye felől felvilágosítást adhatott volna. A holttestet kivitték az orvostani intézetbe és ma felbontották. A boncolás fulladást állapított meg. — Duda Adalbert 30 esztendő napjamos nagy nyomora miatt ma délután a Szvetevay-utca 8/b. számú házban lévő lakásán, a konyhában egy szögge felakasztotta magát. A házbeliek észrevették és levágták a kötelet. Eközben megérkeztek a mentők

is, akik eszméletre hozták. A szerencsétlen embert a Rókusba szállították.

— **Fóles Moderne.** Fényes új műsorral küszönt be ez a közkedvetésnek örvendő új mulató karácsony ünnepevel. 69a a címe a magyar bohózatnak; Hoffmann elbeszélései a műmetnek. A mulató igazán kiváló erőinek pompás terük van ezekben a bohózatokban művészetük csillogtatására. Új dolgokat produkálnak csomó számba a mulató pártján szolok eről. A délutáni előadás külön előadói műsorral 3 1/2 órákor kezdődik, rendkívül olós helyárrakkal. Az esti előadás kezdete 8 1/2 órákor.

— **Karácsony a Telefon Hírmondóban.** Szent karácsony előestéjén, mint minden intézmény, a Telefon Hírmondó is szünetelni fog. Délelőtt fél 10 órától fél 1 óráig a nap érdekesebb eseményeit olvassák fel, fél 1 órától aztán szünetelni fog a Hírmondó egészen szerdán délelőtt 11 óráig, mikor is a rendes ünnepi program szerint fogja napirendjét betölteni a Telefon Hírmondó.

(x) Elegáns, divatos szalonruhák készülnek Tereczky és Littenberg írfiszabó-cégnél Budapest, Városház-utca 12.

(x) Kérjünk mindenütt F. M. K. E. vagy E. K. E. gyűjtőt.

(x) Eze rféle csillagú j karácsonya-díaz Kertész Tódornál.

(x) Karácsonyi kiállítás. Karácsonyi tárgyak bevásárlása előtt ne mulasztja el senki a Dorottya-utca 6/a. szám alatt a Wurm-udvarban megnyílt kiállítást meglátogatni, ahol festett paravánok, művészi képek és az iparművészet remekei az előállított árban beszerezhetőek. Minden egyes tárgy érdekes emlék.

Enyészet.

A Kisfaludy-színházat állítólag másodintézte alakítják.

A Kárpátoktól le a Aldunág
Egy bús sóhajtást hallhat a magyar.
Mosoda lesz a Kisfaludy-színház,
Az Abalos-ház mosatni akar.
Sírj Thalia! . . . Hol Absolon kesergett,
És Sulamith zengett, a bánatos,
Ott nemsokára, talán már ujévre
Víg mosónék fürge csapatja mos.

A szinpadon rubákat teregetnek,
Vasalni fognak a nézőtözeren,
A páholyokban szép mosóelőnyok
Aján zengő, csengő kacaj terem.
Ahol közönség eddig soha sem volt,
Ahol nem állott meg a villamos,
Ahol elbukott minden, minden direktor,
Víg mosónék fürge csapatja mos.

Folt, amely tisztit . . . lesz repertoáron . . .
Es Ó-Buda inge, galléija mind,
Ki hóféhéren kerül a nyakakra
Fényes művészi, nagy kultra tekint.
Száz honi szerző bukott ott rakra,
Hol szappantól most a teknő habos,
Hol sulykoláskor hangzik taps ezentől
S víg mosónék fürge csapatja mos.

Igy omlik össze minden a világon,
Az álmot az élet így bontja szét,
Hol van Serly, aki a Dunaparton
Mégalkotá szép műintézetét?
Az ábrándok az álmok hova lettek?
A zord valóság mindent eltapos.
Hol tegnap még színház volt, muzsahajlék,
Hoinap mosónék víg csapatja mos!

N.

FÓVÁROS.

(*) **Jeseleink sirjai.** A keresepi temető több parcelláját szabályozták. Az azokban a parcellákban eltemetett holttestek egy részét a hozzátartozók átvitték az új köztemetőbe. A többie közös sírba temették. A tanács kiküldött egy bizottságot, vizsgálja meg, hogy jeseleink sirjai közül melyeket lehet a szabályozás végrehajtása után mostani helyükön megbányi, s hogy a többieit hova helyezze. A bizottság Viola Imre tanácsos elnöksével ma tartott ülésén elhatározta hogy a következő sírok maradnak meg mostani helyükön: Kemplen Győző és fia, Reviczky Szérvé, Rési Emilé, Zilahi Kiss Károlyé, Uvarhelyi Miklóssé, Szerdahelyi József, Szentpétery Zsigmondé, Egressy Gáboré, Remélai Gusztávó Tasner Antalé, Garay Jánosé, Hegedüs Lajosé, Hegedüs Lináé és Czakó Zsigmondé. A többi jeseleink sirját a Deák-mauzóleumbos véto kerestetül első sorába helyezték át. Athelyezik: Fancsy Lajos, Kisfaludy Károly, Kövér Lajos Szontágh Gusztáv Adolt, Lisznyi Kálmán Markfi Samu, Sárossy Gyula, Hamk Pál, Beóthy László, Tóth Sándor, Marastoni Jakab, Facht Sándor és Reguly Antal sirját. A bizottság elhatározta, hogy a város költéségén Facht Sándornak és Kövér Lajosnak sirja fölé emléket állít, a többi síremléket pedig restauráltatja. A síremlékekre 2400 koronát irányoztak elő.

(*) **A közigazgatási eljárás egyszerűsítése.** A minisztertanács legutóbb elhatározta, hogy az 1902. évi január 1-ével életbelépteti a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló 1901. XX. törvénycikknek a jogorvoslatok igénybevételéről szóló rendelkezéseit. A helyügyminiszter most ebben a tárgyban terjedelmes végrehajtó-rendeletet boosított ki s a kísérő leiratában kifejti, hogy ez a rendelet az első azok közül, amelyek arra vannak hivatva, hogy a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényben lefektetett elveket az életbe áttöltsék. Ezért a rendeletet a hatóságok gondos tanulmányozására ajánlja s kijelenti, hogy elvárja, hogy az a lelkesedés és jóakarat, amellyel a hatóságok a törvény előkészítését kísérték, annak készséges végrehajtásában is meg fog nyilvánulni.

(*) **Előljárók értekezlete.** A kerületi előljárók tegnap — vasárnap — délután értekezletet tartottak. A tanács a vissszöszábról szóló szabályrendelet-tervezet és a vízdíj-szábrólzatot előzetes tárgyalás-véggett kiadta a kerületi előljáróságoknak, abból a szempontból, hogy bírálják meg, van-e a tervezetben olyan intézkedés, amely az életben keresztül nem vihető. A kerületi előljárók értekezlete a kezelési dolgokban nem lát nagyobb nehézségeket, de megjegyzi, hogy — mivel ezentul vízdíj-ügyekben a kerületi előljáróság lesz az elsőfokú hatóság, ezzel a teendő a fogalmazásban és a számvitelben annyira megszaporodnak, hogy annak idejében nem lesz elkerülhető a személyzet létszámának a szaporítása. A honvédelmi miniszter fölthíva a főváros hatóságát, hogy tartassa evidenciában, milyen változások fordulnak elő időszakonként a katonai övezés nyugdíjat élvezők körében házasság vagy elhalálozás folytán. A kerületi előljárók értekezlete kimondta, hogy ez csakis vidéken lehetséges, de Budapestén a lakosság nagy számánál fogva nem, s így kötelezőleg az ilyen esetek nyilvántartását a főváros nem vállalhatja magára. Az esetről-esetre tudomására jutó változásokról azonban szivesen tehet jelentést az illető előljáróság.

(*) **Állami utak átvétele.** A székesfőváros hatósága két ízben is kérte a kereskedelemügyi minisztertől, hogy a budapest-kassa-zborói és budapest-eszéki állami utszakaszoknak a főváros kezelésébe való átvétele idejében adjon szubvencióit. A miniszter ezt most másodsor is megtagadta, arra hivatkozva, hogy ez precedensül szolgálja a fővárosnak s így esetleg a kezelésében levő összes állami kőzutat után követelhetne hozzájárulást. Fölthíja végül a miniszter a fővárost, hogy az átvételt most már azonnal fogatosítsa.

(*) **A terjedékek beváltása.** Annak a kérdésnek a megválatására, hogy a szabályozások után lenmaradó telek-terjedékek beváltása a főváros kötelező-e, vagy a közmunkák tanácsát, ma délután értekezlet volt a központi városában Halmos János polgármester elnöksége mellett. A megegyezés a két fórum között ezentul sem sikerült, mert a főváros határozottan ragaszkodik ahhoz, hogy a terjedékek beváltása az 1870: X. L-c. értelmében, a közmunkák tanácsának a kötelezősége. A közmunkák tanácsának a képviselői pedig épp az ellenkező állásponton vannak: hogy ez a fővárost terheli. Mivel tehát a megegyezés nem sikerült, a dologból valószínűleg pör fog keletkezni. De mert biztosra vehető, hogy a bíróság magát ebbe az ügyben illetékesnek nem fogja vallani, a döntés jogadati a kormányra vár.

(*) **Állandó vízvezetékli bizottság** ma délután ülést tartott Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöksége mellett. A vízvezetékli igazgató meglátta a jelentését a vízművek utolsó negyedévi állapotáról s aztán válaszolt Emmer Kornálnak arra a kérdésére, hogy történik-e valami a budai rossz víz javítására. Az igazgató azt válaszolta, hogy ez a helyi baj süzőnben van azóta, hogy a gyárak szennyvizét külön csatornában vezeték le. Különben Szent-Endre környékén folytonosan végzik a próbaúrasokat s ez bizonyára eredménytelen fog járni, amennyiben ott a talaj homokos és kavicsos. Folyó ügyek elintézése után az ülés véget ért.

SZÍNHÁZ, ZENE

** **A Népszínház karácsonya.** Holnap keddén, karácsony estéjén, a Népszínházban nem lesz előadás. Ünnepek két napján két-két előadás lesz és pedig: szerdán délután Sidney Jones operetteje, a San Toy kerül színrre, a címszerepben Kury Klárával; csütörtökön délután a Falu rossza, Blaha Lujza asszonnyal; szerdán este a Flórika szerelme kerül színrre. Blaha Lujza asszonnyal és csütörtökön este Béli Izor és Fejér Jenő operetteje, a Katalin.

** **Arányi Dező hangversenye.** Arányi Dező, a jeles tenorista, akinek hiányát az Operaházban ugyancsak érezzük, legközelebb mint hangverseny-énekes tér vízzza Budapestre. A művész, aki mostanig a berlini Theater des Westens tagja, ahol legutóbb mint Rauol, Don José és Ottavio aratott nagy sikereket,

TUDOMÁNY, IRODALOM.

január második felében tartja meg hangversenyét a Royal-teremben. A berlini bírálat a legnagyobb elismerés hangján ír Arányi Dezső finom énekművészetéről, aki a jövő évre már Prágába szerződött el. Nagy kiváncsisággal nézünk a művész hangversenyére oly, akinek művészte a külföldön nagy tejlődött és ely an elismerések örvend, hogy a salzburgi Mozart-ünnepélyre Lehmann Lili Donna Annája mellé őt hívták meg Oltaivonak.

Konzervatoriumi hangverseny. Somogyi Mór konzervatoriumában vasárnap délután tartották meg az idei első növendékhangversenyét, mely alkalommal a zongora-, ének és hegedűosztálybeli növendékek mutatták be szép haladásukat. A növendékek közt sok biztató tehetség van; a zongoraosztályban Haader Gizella és Gabriella, Justh Lajos játszottak bravuroz technikával. Nagyon szép hanggal és finom iskolázottsággal énekeltek Reiner Luiza, Perényi Szeréna és Schwarz Sarolta. A hegedűosztályban König Stefánia, Parádý József és Heredy Imre tünnek ki szabatos és meleg előadásukkal. A hangverseny minden egyes számát az előkelő közönség megtapsolta, elismeréséből juttatott a konzervatorium érdemes igazgatójának és a jeles tantereknek.

Mascagni új dalműve. Mascagni számára Giacosa és Illica, az ismert olasz librettisták, operaszöveget írtak, melynek megzenésítéséhez a Paraszt-becsület szerzője már hozzátagott.

Rosenthal hangverseny. Rosenthal Mór udvari zongoraművész hangversenye, mely pénteken január 3-án lesz a Royal-szálló termében, e hangverseny-évad legényesebb hangversenyei egyikének ígérkék. Rosenthal erre az estélyre egy rendkívül érdekes műsört választott. Brahms, Schumann, Schubert, Beethoven, Rubinstein stb. művek között még Liszt Don Juan és Liszt Tannhäuser-nyitány szerepelnek. Jegyek a Harmónia zenemű- és zongorakereskedésben kaphatók.

Helyreigazítás. Porzsoltné Lukács Juliska, a Népszínház kitünő drámai művésznője fölkiért benünket annak a közlése, hogy nem szerződött az aradi színházhoz. A szerződtetéséről megjelent hírek csupán az az alapja, hogy Zilahi Gyula igazgató meghívtá állandó vendégszereplésre. A meghívás ügyében azonban a művésznő még nem határozott.

Novelli új szerepe. Giovanni D'ovio, Sokrates címvel drámai jeleneteket írt, melyeket Novelli, a hírnemes olasz színművész, óriási sikerrel játszott meg Rómában. A drámai aprókáik végén, mikor Sokrates meghal, Terpuco költő adakálítja a népek; „Ezzel az aggastyánnal meghalt Görögország ifjusága!“ Novellinek óriási sikere volt a görög bölcs szerepében.

Schratt asszony Amerikában. Schratt asszonynak, a bécsi Burgszínház sokat emlegetett, volt művésznőjének, amerikai útja mégsem marad el. A művésznő január végével indul Amerikába.

Sudermann új darabja olaszul. Sudermann Herman Ehen az élet! című új színműve Milánóban is színe 10g kerülni, még pedig a darab berlini bemutatójával egy időben.

Vidéki színházat. A kolozsvári Nemzeti Színházban minap került először színe Bisson A nevezetes kastély című bohózatá, amelyben H. Novák Irén igazi úde bájjal és természetességgel játszotta a fiatal leány szerepét. Hahnel Arankán, Szakács, Kassain és Dezsérin kívül nagy sikere volt Papp Miskának, aki a fiatal férj szerepében újabb jelet adta izmos tehetségének és művészi tejlődésének. — Győről írák nekünk: Újdonság újdonságot ér színházunkban. Balla Kálmán színingazgatónk minden héten egy-két újdonsággal lepi meg közönségünket, mely halás is a buzgó és fáradszatlan igazgató iránt, ki oly műsört ad közönségünknek, aminőt kevés vidéki színingazgató. A klasszikusok mellett Sardou régebbi színműveit, új operettek egymást váltják fel. Csütörtökön Romeo és Julia gondos, preciz előadásban került színe, gyönyörű korhú jelmezekkel, a címszerepben Balla Kálmán és Gayray Iionkával. Másnap került bemutatásra Zieher népszerű előterete: a Svédok, óriási hatással és az előjelekből itélve az idei színiévnadnak ez lesz a legvonzóbb műsordarabja. A címszerepben Ballás Cs. Irén, ki a fővárosban is nagy sikerrel kreálta e szerepet és Nagy Imre excelláltak; minden énekszámukat ismételn kellett s pompás játékkal vezetői voltak a darab óriási sikerének. Horváth Arnoldnak is szerencsés estéje volt. A többi szereplők közül: Kardosonyi Mariska, Sziklay Blanka, Szalay Ilona, Heggyesy Gy., Bezdeký I., Novák Ilona, Czákó, Szántó és Tihanyi dicsórtel említenők.

MŰVÉSZET.

A kormány művásárlással. Az országos magyar képzőművészeti tanács a közoktatásügyi kormány megbízásából már kijelölte az idei téli tárlaton képeit s szobrait, amelyeket megvételre alkalmasnak tart. A tanács az idén feltűnően sok kép megvásárlását hozta javaslatba s az összes művásárlások kérédését újévig el is intézi.

A Lotz-díj nyertese. Lotz Károly a Képzőművészeti Társulatnak 1898. évi közgyűlése által rendelkezésre bocsátott kétezer koronás Lotz-díjat az 1901. évre Jantyk Mátyás festőművésznek ítélte oda, az új országház palotájának főrendházi ülésterme

számára készített Moriamur és Aranybulla című falfestményelért.

A Lotz-díjat 1898-ban Vajda Zsigmond festőművész kapta, 1899-ben Vágó Pál és 1900-ban Dudits Andor. Jantyk Mátyás 1864-ben született Békésen s Székely Bertalan és Lotz Károly voltak a mesterei. Négy évig tanult Párisban, azután visszatért Budapestre, ahol először mint hírlapi illusztrátor tűnt föl. Első képét 1885-ben állította ki még a régi Műcsarnokban, jelenleg állandóan Békésen lakik.

A császár beszéde. Bizonyos volt, hogy azzal a beszéddel, amelyet Vilmos császár a művészeletről mondott, egy-két napig legalább nagyon élénken foglalkozik majd a közönség és a sajtó. A berlini lapok nem siettek túlságosan a beszéd bővebb méltatásával. A konzervatív lapok helyeslik a beszéd hangját.

A Berliner Neuste Nachrichten ezt írja: „A császár úgy megjelölte a német művészet föladatait, hogy beszéde hatása alatt a művészi téren éreztető tévelygő irányok ismét visszatérnek majd a művészet igazi föladataiboz.“ A Germania is nagyon örül neki s azt mondja, hogy a császári beszéd talán arra is alkalmas fog adni, hogy a Lex Heinze-re visszatérjenek. A liberális lapok óvatos íromában teszik meg kifogásaikat. A Berliner Tagblatt a következőket jegyzi meg: „Hogy a sokat dicsért és sokat ócsárolt Siegesallee-nek legfelsőbb helyről jövő megdicsőrése általános véleményű fog-e válni, az a jövőtől függ, mely művészeti ügyekben az egyetlen és legutolsó bíró lesz. A Tageblatt helyesli a császárnak azt a nyilatkozatát, hogy a művésznek nincs a reklámra és a sajtóra szüksége de azután így folytatja: „nem szabad elfelejteni, hogy minden korszak a rendelkezésére álló eszközökkel hat s manapság még a leg-hatalmasabb sem képes azt a hatást elérni, melyet akar, a nyilvannóság segítségével nélkül. A művészeti eseményeket figyelemmel kísérol lekiismeretes kritika éppen arra való, hogy a népet a sajtó által szakadtalanul utalja a művészethez... A naturalizmusm illetőleg mindig arról fog folyni a vita, hogy mit értenek e jelszó alatt. Lehet karikatúrának tekinteni s lehet úgy értelmezni (mint ahogy a császár is értelmezte), hogy ez családokozás a természethez. Ha az ember ezt figyelmen kívül hagyja, akkor a módor, a természetellenesség, a sablon, egyszóval a irázis terére téved.“ — A Volkszeitung szerint a közvéleménynek az örgröl-csoportról mondott itélete nem mindenben egyezik meg a császár itéletével s nagyon elágazók a vélemények afölött, hogy egyetlen ember jobban tud-e oly emlékművet elvégezni, mint egy egész csoport, melyet kölcsönös vetélkedés lelkesít. Arról is sokat lehetne beszélni, hogy oly utólríhetetlen s oly hasonlíthatatlan remek-e az antik művészet. Nem hiszük, hogy a császár szava elég hatalmas lenne a modern művészet tejlődését megváltoztatni, vagy megakadályozni. A művészet csak a saját törvényeinek engedelmeskedik. Lehetséges, hogy a császár beszéde után nagyszámu íestő s szóbrász fogja azt a művészetet kultiválni, melylyel a népet hazafias keresztény szellemben akardják nevelni, — de több, mint valószínű, hogy a „modernek“, a „szecesszionisták“, a „szocialisták“ művészek ezután is minden nevelési mellétekteintetek nélkül loznak haladni a pályájukon.“

Eldölt művészeti pályázat. A Művészet című folyóirat borítékrajz-pályázatára beérkezett pályamunkák felett ma döntött az e célra alakított zsüri, amelynek tagjai voltak: Bihari S. és Dudits A. mint a képzőművészeti társulat kiküldöttjei, Lyka Károly, a Művészet szerkesztője, Malonyay Dezső a Művészet munkatársa és Wolner József a lap kiadója. A pályázat szokatlanul jól sikerült, 190 munka érkezett be s nagyon sok közte az értékes mű. A zsüri a 300 koronás díjat egyhangulag a Fehér-fekete jelögű rajznak ítélte oda. Szerzője: Pfeiffer Hellmann. A kiadó azokívül Babár 2. (arab 2) és Kráviság jelögű, pályamunkákat megvásárolja. Az összes művek a Műcsarnokban kerülnek kiállításra.

A karácsonyi kiállítás. Az Iparművészeti Társulat karácsonyi kiállításán a szokásos szerdanapsi sétahangverseny a karácsonyi ünnep miatt ezuttal elmarad. A legközelebbi zenekorzó ennélfogva pénteken délután öt órától hét óráig lesz.

Az iskolai képek pályázata. A közoktatásügyi miniszternek iskolai szemléltető képekre hirdetett pályázata ez év december hó 31-éig jár le. Mint értesülünk, a pályázatban legkivalóbb művészeink vesznek részt, akik becsyagukat lelik abban, hogy a magyar történelem kimagasló eseményeit az ifjuság számára megörökítsék. A pályaműveket e hó utolsó napjára az országos iparművészeti muzeumba kell bekülden, ahol bírálat után kiállítást rendeznek belőlük.

Szöjlőlevek. A természetesség, közvetlenség és őszinteség meleg hangja vonul végig Kálmán Dezső Szöjlőlevek című kötetében. Elbeszéléseket, képeket, rajzokat és apróságokat gyűjtött egybe a szerző külső formára is csinos kötetében. Igazi tehetség, magyar szívf nyilatkozik meg ebben a könyvbön. Kiténő olvasmány a kötet, amely méltóképpen gyarapítja Kálmán Dezső irodalmi sikereit. A szerző szerkesztője a Proletárs Pap című újságnak és előbbi köteteivel jelentős sikereket aratott már. A Szöjlőlevek előszavát Tantó János református lelkész kedves megköszönéssel írta meg. A szép kötetet Molnár Mór adta ki Szegzárdon.

Tóth Kálmán illusztrálva. A magyar és külföldi remekirők ama nagy gyűjteményében, melyet a Lampel-Wodianer-cég oly kiváló sikerrel indított meg, most az illusztrált Shakspeare első köteté után egy elsőrangú magyar poéta verseit kapjuk illusztrált kiadásban. Tóth Kálmánnak legszebb versei, amelyek még maga a költő válogatott össze, jelennek most meg a Remekirők képekönnyvtárában. Tull Odön és Telegdy László illusztrációval ékesítve. Az illusztrátorok művészi ambícióval igyekeztek feladatukat megoldani s képek úgy kompozíciók, mint kivétel szempontjából igaz művészi becsü alkotások. Ha a kiadó-cég továbbra is ily gondot fog fordítani a vállalat kép-diszce, a gyűjtemény diadalmasan ki fogja állni az összehasonlítást a hasonló külföldi vállalatokkal és bizonyára gyorsan fog teret hódítani országszerte. Ez a kötet is el van látva a szerző arcképével, valamint bő bevezetéssel, melyet ezuttal Endrődi Sándor írt. A Remekirők Képes Könyvtára, mely ötven díszes kötetben foglalja a magyar és a világirodalom remekműveit, 250 koronába kerül, s megrendelhető havi 3 koronás részletfizetésre a kiadó cégnél, a Lampel-Wodianer-féle udvari könyvkereskedésben (Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz.)

Émlékek. Elbeszéléseket és rajzokat gyűjtött egybe Perjessy László Émlékek című kötetében. Érdekes olvasmány ez a könyvf, amelynek irodalmi értékéről Hercegf Ferencnek a kötetbe írt előszava e sorokban ad számot:

Forogtom a kézirat lapjait és megtalálom benne a bánásgit égboltozat azurját, amely lényesebb a toszkániai égnél. Meg az áldott rónákat, ahol tavaszszal fecskerajok kergetődznek a sárgea ropectáblák fölött és őszszel tropikus palmaerdővő női a kukorica. Mgtalálom remek kis városokat, ahol évenként tízezer pesti ember nyaralna, ha — hál! Istennek! — nem esnék olyan messzire.

A kötet ára 2 korona, Singer és Wolfner bizománya.

A Szalonúság karácsonyi száma rendkívül érdekes tartalommal és gyönyörű illusztrációkkal jelent meg. Az előkelő színvonalon álló folyóirat amelynek szerkesztője: Holló Tivadár és jómunkatársai: Fay Sándor, havonként kétszer jelenik meg és előfizetési ára egész évre 40 korona.

Cseönbön. Ilyen című verskötetre hirdet előfizetést Lovas Gyula, aki néhány előző kötetével jogos figyelmet keltett az ifjú magyar irodalomban. A könyvf januárban fog megjelenni. Előfizetési ára fűzve két, diszközben négy korona, mely a szerzőhöz (Nagy-mező-utca 28. II. emelet) küldendő be.

Uj magyar Shakspeare. A művelt nyugati nemzetek mind arra törekedtek, hogy minél jobb Shakspeare fordítással gazdagítsák irodalmukat. Örömmel és elismeréssel üdvözöljük ezért a Lampel Wodianer cég új vállalatát, a Remekirők Képes Könyvtárát, amelynek ötven kötetből négy kötet Shakspeare remekét közli új kiadásban és nagyrészt új fordításban. Az új Shakspearenek most jelent meg az első kötetete. Coriolanus van benne Petőfi fordításában, amely a régi fordítások közt a legjobbakk közé tartozik. A fordításhoz Radó Antal, a vállalat szerkesztője írt bő jegyzeteket, amelyek nemcsak a tárgyi nehézségeket magyarázzák, hanem megvilágítják a fordítás homályosabb sorait is, az eredeti szöveg szó szerinti fordításával. Coriolanuson kívül Othello és Romeo és Julia van a kötetben, mindkettő kiváló új fordításban, amely valószággal nyeresége irodalmunknak. Othellot Mikes Lajos, Romeo és Juliát Telekes Béla fordította és látta el jegyzetekkel. A kötet elő, amelyet John Gilbert világhírű Shakspeare illusztrációit díszítenek, Alexander Bernát, a kiváló esztétikus, írt terjedelmes bevezetést. A nagy-értékű kötet a Remekirők Képes Könyvtára című gyűjteményes vállalatnak V. kötetete, s a havi a teljes gyűjteményt (50 kötet ár 250 korona) amik 3 koronás részletfizetésre megrendelik, azonnal megkapják a vállalat már megjelent első hét kötetével: Petőfi, Kisfaludy Sándor, Shakspeare, Molière, Tóth Kálmán műveivel együtt A Remekirők Képes Könyvtára megrendelhető a Lampel-Wodianer udvari könyvkereskedő cégnél, Budapest, VI. Andrássy-ut 21. A cég kívánatra bárkinek ingyen megküldi a vállalat részletes nagy prospektusát.

Nyolcadik eser. Malonyay Dezső Munkácsy Mihály élete és műveit című nagy diszmunkájából most bocsátja piacra a Singer és Wolfner-cég a nyolcadik esztét. Három év alatt hétezer példány kelt el a pompás könyvből.

Szabók zebnaprára címf alatt Fülöp Sándor, a budapesti férfi- és női-ruhakesztők hivatalos lapjának szerkesztője az 1902. évre a szabóiparosok számára hasznos zsebkönyvet szerkesztett. A könyvf, mely nálunk a maga nemében az első, a budapesti szabóiparosok ipartestületénél (Reáltanoda-utca 16.) vagy a szerzőnél (Fereño-körút 1.) kapható, ára 2 K.

○ A Magyar Könyvtár decemberi sorozata ma jelent meg, újabb értékes és érdekes füzetekkel gyarapítva ezt a Radó Antal szerkesztette kiváló gyűjtő-ményes vállalatot. A 263. szám *Tutsek Annának*, a kiváló írónőnek néhány gyönyörű elbeszélést foglalja össze *Örvény és egyéb elbeszélések* címmel. A 266-267. szám *Theurietnek*, az elsőrangú francia írónak egyik legszebb regényét a *Virágos Erdőt* közli *Lándor Tivadar* jeles fordításában. Érdekes füzete a sorozatnak a 264-265. szám, *Toisizojnak* megrázó népradmája: *A Sétés Ország*, Szabó Endre kiváló magyarságában. Ugy e számok, valamint az eddig megjelentek részletfizetésre megrendelhetők a kiadónál, a Lampel-Wodianer-féle udvari könyvkereskedésben, Budapest, VI., Andrassy-ut 21.

Évforduló.

Hetedik évfolyamába lép a jövő hónapban a *Budapesti Napló*. A *Budapesti Napló* azért lett, mert a közönség akarta, hogy legyen, és megmaradt annak, aminek a közönség teremtette. Mikor a közönség azt akarta, hogy legyen a magyarországnak és a demokráciának olyan szabad organuma, amelynek hasábjain független újságírók szabad köztársasága küzdjön önzetlenül a nemzet magas eszményeiért, — megcsináltuk a *Budapesti Naplót* a mi kezünk munkájával. És volt részünk sok dicsőséges harcban! Közönségünk figyelmes tanuja, hűségesszatyósa volt sikereinknek és küzdelmeinknek is, amelyekkel a sikerekhez eljutottunk. Ennek a lelkes magyar közönségnek a támogatása nélkül küzdelmünk meddő, a magunk ereje elégtelen lett volna.

Ezért a lelkes támogatásért nem lehet elég-szer köszönetet mondanunk. És most, az évforduló küszöbén, mélyen átértett köszönetünk-höz még azt a kérést is kapcsoljuk, hogy ugy, amint eddig volt, maradjon meg ezental is a *Budapesti Napló* hatalmas szövetségességének, egyetlen támaszának a *Budapesti Napló* közönsége. Legyen a miénk továbbra is a bizalma, rokon-érzése, s övé marad továbbra is és a közérdeké a mi becsületos munkánk, hűségünk és elszánt-ságunk.

(Uj kedvezmények.)

A *Budapesti Napló* ujesztendőtől kezdve új kedvezményt is juttat közönségének. A *Budapesti Napló* kiadóhivatala megállapodásra jutott az Athenaeum irodalmi és nyomdai részvénytársasággal, amelynek értelmében a *Budapesti Napló* előfizetői kedvezményes áron kapják a *Magyar Bazár* című remek divatújságot és a *Kis Lap* című pompás gyermeklapot.

A *Magyar Bazár* a hölgyvilág legkedveltebb divatújságja, harminchatodik évfolyamában van már, kitűnő szerkesztői: S. Hentaller Elma és ifju Lónyay Sándorné. A *Budapesti Napló* előfizetői a két hetenkint megjelenő divatlapot évi 12 korona helyett 9 koronáért, negyedévre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért kapják.

A *Kis Lapot* ismeri mindenki szerte az országban. *Forgó* bácsi és *Roboz* Andor a jeles szerkesztői. Most is olyan fürge, eleven és mulattató, mint mikor *Forgó* bácsi az első sorokat írta bele. A *Budapesti Napló* előfizetői a gyermekvilág e kedves újságját évi 8 korona helyett 6 koronáért, negyedévi 2 korona helyett 1 korona 50 fillérért kapják meg.

A kedvezményeket illetőleg egyébként mai számunkban bővebben olvasható a *Magyar Bazár* és a *Kis Lap* érdekes prospektusa.

(A Budapesti Napló Naptára.)

A *Budapesti Napló* Naptárát mai számunkhoz mellékelve küldjük előfizetőinknek. Fogadják olyan szeretettel, amilyen szeretettel mi közönségünk ünnepi asztalára tesszük.

A *Budapesti Napló* Naptára nem kerül könyv-árusi forgalomba, kiadóhivatalunk azonban megküldi azoknak is, akik újonnan lépnek előfizetőink sorába.

SPORT.

○ A Budapesti Korosolyázó-Egylet választmánya elhatározta, hogy december 27-től kezdve a városi negyedekben tart irdoi órákat.

VIDÉK.

— (Megyel restauráció.) Maros-Tordavármegye ma tartotta meg tisztújító közgyűlését Sándor János főispán elnöke alatt. *Dezsy* Zoltán alispán, ki tudva-lelvég főispánna nevezetelt ki, gyönyörű beszédben bucszott el a vármegye közönségétől. Ezután nagy érdeklődés mellett megtörtént a tisztujítás. Alispán lett *Farkas* Albert eddigi szászregényi főszolgabíró; ellen-jelöltje *Hajdu* Elek 40 szavazatot kapott, szász-regényi főszolgabíróvá *Nyárádi* Károlyt választották meg *Sömen* Bélával és *Szász* Jenővel szemben, árvasz-zeeki elnök *Barabási* Ferenc (régii) lett *Balla* Odőnnel szemben. tiszti ügyészszé *Csontos* Olivért választották *Sárkány*, Miklóssal szemben, új szolgabíró *Gergelyfi* Sándor lett. A többi tisztviselők a régiek maradtak.

Máramarosvármegye ma tartotta meg nagy érdeklődés mellett tisztújító közgyűlését, amelyen alispánna úira megválasztották *Szabó* Sándort, az ismert költőt. Főjegyző: *Balya* János lett, ahjegyzők: dr. *Badzey* László, *Haber* Odön, *Iván* Endre *Mokcsay* Zoltán, *Stauder* István, főszolgabírók: *Szaplonczay* Lajos, *Papp* Simon, *Solez* Béla, *Szabó* József, *Mihályi* Gábor, *Toma* Jenő, *Hatfaludy* Sándor, *Hatfaludy* László, *Rednik* István. N. *Pál* Alfréd árvaszéki elnök, a két az ökörmezői járásban *Grodzsky* Odön eddigi főszolgabíróval szemben 180 szavazattöbbséggel választották meg; árvaszéki elnök: *Fogány* Odön, árvaszéki elnökhelyettes: *Szaplonczay* Zoltán, ülnökök: *Szabó* Elemér *Grodzsky* Odön; árvaszéki jegyző: *Erdő-hegyi* Miklós; pénztárnok: *Szeleer* Iván; ellenőr: *Joddy* Péter; szolgabírók: *Fereczky* János, *Tamás* Géza *Dévy* József, *Jónás* Aladar, *Nagy* Jenő, *Puzs* István, *Melegh* László, *Dán* Lajos, *Zombory* Emil, *Móricz* Aladár, *Dalloz* Sándor, *Tivadar* István és *Majoro* István, az utóbbi nagy többséggel *Seeborg* Armin közigazgatási gyakornokkal és *Göttesman* Miklós al-számvevővel szemben. Báró *Rosner* Ervin főispán szép szavakkal üdvözlölte az új tisztkart, mire *Szabó* Sándor alispán meglepő szavakkal köszöntet mondott a megye közönségének a tisztikarba helyezett bizalmáért.

Fejérvármegye tisztujítási közgyűlését báró *Fjáth* Pál főispán elnöke alatt ma tartották meg. A választások egyhanguak voltak. Alispán lett: *Huszar* Agoston, főjegyző: *Szűts* Artur, ahjegyzők: *Balassa* Sándor, dr. *Balassa* Imre és dr. *Korniss* Zoltán, árvaszéki elnök: dr. *Hattyuy* Dezső, tiszti ügyész: *Heinrich* Lajos. főszolgabírók: *Kálmán* Virce, *Kovács* Sándor, *Heltay* Jenő, *Szűts* Jenő, *Huszar* Dezső, szolgabírók: *Korniss* Boldizsár, *Dömötör* Géza, *Mészöly* Aron, *Taraffs* Béla és *Abt* Odön.

Győr vármegye tisztujítási közgyűlésén alispánna egyhangulag *Goda* Bélát, főjegyzővé *Németh* Miklóst, pénztárnosnak *Juhász* Imrét, árvaszéki elnököknek *Hajek* Antalt, tiszti ügyésznek *Bely* Jánost, főszolgabíróknak *Szodtriedt* Józsefet, *Horváth* Balintot és *Szodtriedt* Endrét választották meg. Ahjegyzők lettek dr. *Kuncz* Jenő és dr. *Mihályi* Ferenc, ellenőr *Grabler* Jenő, árvaszéki ülnökök *Fekete* Gyula és *Takácsy* Géza, árvaszéki jegyző *Palóczy* György. szolgabírók *Stelcer* Imre, *Vöröss* György, *Némethy* Odön és *Angyal* Emil.

Baranyavármegye mai tisztujítási közgyűlésén alispánna közfelkiáltással *Kosztis* Kamil eddigi főjegyző választották meg, főjegyzővé *Stenya* Ferenc a baranyavári járás főszolgabírójá, ennek helyére pedig *Jilly* Viktor szolgabíró választották meg. Az egész tisztikar újból megválasztott. Báró *Fejérváry* Imre főispán közgyűlés után a tisztikar tisztelgését fogadta.

EGYESÜLETEK.

(A Várady-asztal), amely a mult hetekben alakult, vasárnap délután küldöttsegilleg tisztelgett *Várady* Antalnak, hogy a nevérről elevenezt asztalnak elnöki tisztségét felajánlja. *Várady* Antal a küldöttséget szívesen fogadta, az asztal működéséről behatóbban kérdezősködött és a felajánlott tisztséget elfogadta.

Nyilttér.

UTRAVALÓ

Thury Zoltán legújabb könyve.

Ára egy korona ötven fillér.

Megrendelhető a kiadónál *Barta* Lajos könyvkereskedésében, Budapest, V.-Lipót-kört 20.

HOLLÓS J.
FINOM URI-FEHÉRNEMŰEK KÉSZÍTŐJE
BUDAPESTEN

ALAPITVA 1867.

KIZÁRÓLAG DOROTTYA-UTCA 10.

Dr. FABINYI J.

specialista — volt kórházi szakorvos
rendel NEMI BETEGSÉGEK ellen
d. e. 9-3-ig; este 6-8-ig
Bpsten, Erzsébet-kört 12., félemelet.

Belépési fölhívás

az Aitálanos Takaré- és Hitelszövetkezet,
V. ker., Sas-utca 24. szám,

VI. évtársulatába,

Ezen új évtársulat 1902. január 1-én kezdődik. Bárki teljes szerinti számban jehyezhet üzletreszket. Minden üzletresz után hetenkint 1 korona fizetendő. Előnyei az intézetnek, hogy az üzletreszék 60/0-ot jövedelmeznek és hogy a tagok minden üzletresz után 200 illetve 300 kor. kölcsönt igényelhetnek. Szövetkezetünknek 2100 tagja van 10.200 üzletreszre. A befizetett tőke 1.350.000 kor., mely összeg tagjainkna kölcsönképen ki van adva. Belépési nyilatkozatok és költségmentes kölcsönkérvények íróddkban d. e. 9-12-ig, d. u. 8-5-ig meg most elfogadtnak.

AZ Igazgatóság: Silberberg Károly, elnök, Wertheimer Albert, Wertheimer és Frankl cég főnöke, alelnök, Engli Hugo, Engli Bernát és Társa cég főnöke, Oesterreicher Márton, Weiss Vilmos, Kann és Heller cég főnöke. A vezértiltkar: Gutmann Zsigmond.



Az e rovat alatt közöltetnek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ *A Kormos-ügy.* A törvényszék, mint ismeretes, megszüntet határozatot hozott *Kormos* Adolf kuriai bíró megveztegetés miatt megindult bünpörében. Főlebbezés folytán a pör a királyi táblához került, ahol *Oberschall* elnök ma a harmadik büntető tanácsban működő *Bucz* Lajos bírónak osztotta ki referálás végett.

§§ *Igazgató és primadonna.* *Leszkay* András és *Szozer* Ilonka pörében ma volt *Keckseményi* Emil bíró előtt az igazolási tárgyalás, amelyen *Szozer* Ilonka képviselője, dr. *Farkasházy* Fischer Zsigmond ügyvéd azon alapon kérte a makacsági ítélet hatályon kívül helyezését, mert a kereset a művésznő állandó távolléte folytán neki későn kézbesített s így arról tudomása nem volt. Ezzel szemben *Leszkay* Andás igazgató jogi képviselője dr. *Lindner* László ügyvéd előadta, hogy *Szozer* Ilona időközben, ha árutazóban is, Budapesten volt és tudomást szerezhetett a lakására kézbesített keresettel folytatba tett perről. A bíróság *Szozer* Ilonkát utasította, hogy igazolja állítását, amely szerint a keresetet nem küldte utána s részéről nem forog fönn makacsági ok. Újabb tárgyalásra január 10-ikét tűzte ki határnapul a bíróság.

TÁVIRATOK.

Konstantinápoly, december 23. A beiruthi hatóságok az idevonatkozó török törvényre való hivatkozással vonakodnak elismerni a török alattvalóknak Amerikában szerzett honosságát és kiutasítás terhe mellett felszólítják őket, hogy két héten belül mondjanak le az amerikai honosságról. *Eddy* amerikai ügyvivő e miatt lépéseket tett a portánál és e rendszabály visszavonását kévelte.

A pápa karácsonyi inteieme.

Róma, december 23. A pápa ma a szent kollégiumot fogadta, amely karácsony alkalmából átadta neki szerencsekívánatait. A biborokok doyenének üdvözlő beszéde az válaszolta a pápa, hogy az egyház most nagy nehézségekkel küzd; a tömeget az egyház ellenségévé akarják tenni, az egyházi rendeket zaklatják és üldözik s káros törvényeket hoznak, amelyek nyilant ellenkeznek az örök törvényekkel. A pápa megint utalt a válasról szóló olasz törvényjavaslataira és a szocializmusra, mely a társadalmi rendet

fenyegeti. Hogy a szocializmus ellen sikeresen lehessen küzdeni, szükséges, hogy a katolikuskok egyetértően kövessék az egyház törvényeit a nép inségének enyhítésére.

Los von Rom.

Innsbruck, december 23. Tegnap ment végbe az idei utolsó áttérés a protestáns vallásra. Ebben az esztendőben az innsbrucki összes áttérések száma 69 volt, ami tavalyhoz képest 45 fónyi emelkedést jelent.

A kétéves katonai szolgálat.

Páris, december 23. A szenátus mai ülésén Roland előterjeszté a hadügyi bizottság jelentését a kétéves szolgálati időről szóló indítvány tárgyában s eljogadásra ajánlja.

A török-bolgár ügy.

Konstantinápoly, december 23. Gesov bolgár diplomáciai ügyvivő, minthogy a portához intézett első jegyzékére még nem kapott választ, újabb jegyzéket adott át a nagyvezérnek, amelyben ismétli a török katonák és basibozukok által lefejezett Ivanov nevű bolgár katoná ügyében emelt panaszát.

A kovejti kérdés.

Konstantinápoly, december 23. Azzal a bászorai hírrel szemben, hogy egy angol ágyunaszád parancsnoka nemrég Kovejten a mabaruki sejk palotájáról levette a török lobogót, iránnyad küldödi és ebben az ügyben érdekelt körökben azt mondják, hogy a sejk nemrég panaszkodott a bombayai hatóságoknál, hogy Bászorából az ottani hatóságok biztatására egy befolyásos sejk jött Kovejthe, aki arra akarta bírni a kovejti sejket, hogy menjen a szultánhoz és mutassa be hódolatát. Erre az angol kormány egy ágyunaszádot küldött ki Kovejthe. A sejk kénytelen volt eredménytelenül visszatérni. Az angol nagykövetség figyelmeztelte a portát erre az esetre. A portá dezavualta a bászorai sejket és újra kijelentette, hogy a török kormány egyáltalán nem szándékozik a Törökország és Anglia között a nyáron létrejött megegyezés és a kovejti status quo ellenére cselekedni. Kovejten az idő szerint állandóan nyugodt.

A pestis.

Hamburg, december 23. A Hamburger Correspondenz jelenté: A levantei társaság Chios nevű gőzösén egy pestisben megdőglött patkányt találtak. A gőzöst rögtön elszigetelték, fertőtlenítették és a kikötői orvos felügyelete alá helyezték. A hajó személyzetéből senki sem betegedett meg.

Közgazdasági táviratok.

Lipose december 23. A Leipziger Bank vagyónára elrendelt csődeljárásban a tömeggondnok a hitelezők beleegyezésével a csődtömegnek egy részét fel akarja osztani. E célra 25 millió marka áll rendelkezésre, amivel szemben 17-78 marka előnyös és 74,177.862-62 marka nem előnyös követelés áll.

Gelsenkirchen, december 23. A gelsenkircheneri bányarészenytársaság bevételét főlélege novemberben 1,179,595 marka volt. Októberben 1,009,661 marka, a múlt év november havában 1,508,430 marka volt a főlélege.

New York, december 23. (Térményössze.) (Zárhat.) Gyapot: New Yorkban helyben 8 $\frac{1}{16}$ (8 $\frac{1}{16}$). Dec-re 8 $\frac{19}{16}$ (8 $\frac{15}{16}$). Márciusra 8,29 (8,25). New-Orleansban helyben 8 $\frac{1}{16}$ (8 $\frac{1}{16}$). — Petroleum: Stand white New Yorkban 7,20 (7,20). Stand white Philadelphiában 7,15 (7,15). Refined in Cases 8,80 (8,30). Credit Balances at Oil City 1,15 (1,15). — Zsír: Western steam 10,10 (10,05). Rohe és Brothers 10,10 (10,10). — Tengeri irányzata szilárd. Decemberre 70 $\frac{3}{4}$ (70 $\frac{3}{4}$) Januárra — (—). — Májusra 71 $\frac{1}{4}$ (71 $\frac{1}{4}$). — Buza irányzata igen szilárd. Piros őszi helyben 88 $\frac{1}{2}$ (87 $\frac{1}{2}$). Decememberre 85 $\frac{1}{2}$ (84 $\frac{1}{4}$). Márciusra 87 $\frac{1}{2}$ (86.). Májusra 88. (85 $\frac{1}{4}$). Juliusra 87. (85 $\frac{1}{2}$). Gabona szállítási díja Liverpoolba 1. (1.). — Kávé: fair Rio 7. sz. 6 $\frac{1}{2}$ (6 $\frac{1}{4}$). Dec-re 6,55 (6,00). Márciusra 6,70 (6,80). — Liszt: Spring Wheat clears 2,95 (2,95). — Cukor: 3 $\frac{1}{2}$ (3 $\frac{1}{8}$). — Ón: 23,35 (22,75). — Réz: 13.— (13.—). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, dec. 23. (Térményössze.) (Zárhat.): Buza irányzata igen szilárd. Decememberre 78 $\frac{3}{4}$ (77 $\frac{1}{2}$) Májusra 82.— (81.—). — Tengeri irányzata szilárd. Dec-re 65.— (64.—). — Zsír: Decememberre 9,75 (9,72). — Januárra 9,75 (9,72). — Szalonna short clear 8,75 (8,70). — Sertéshús: januárra 15,20 (15,15). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—39

Legujabb.

Az angolok veresége.

London, december 23.

Lord Kitchener táviratozza: **Damant** ezredes oszlopának elővédjét Tafelkop mellett az Oranje gyarmatban nyolcszáz boer megtámadta. Az utóbbiak megszállták azt a kopjé, mely uralta a terepet, amelyen az oszlop zóma és a tűzérés mozgott. Damant ezredes és emberei fedezetet kerestek, amennyire lehetett és addig harcoltak, míg negyvenegy emberen kívül valamennyien halottak vagy sebesültek voltak. Időközben az oszlop többi része rohammal elfoglalta a kopjé. Az angolok vesztesége: 2 tisz és 20 ember halott és 3 tisz és 17 ember sebesült. Pennington ezredesnek időközben megérkezett oszlopa folytatta a boerok üldözését, akik közül ötöt elfogtak. A boerok hat halottat hagytak a csatatéren.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Rektor. A Betlehem-járás szokásai vidékenként különbözők. Az Alföldön például, Szeged környékén a kántálás befejezése után, a karácsony előtti héten járnak „bötlehmözni“ a gyerekek — régebben nagy legények is. Van köztük két pásztor szűrben, ezenkívül egy „öreg pásztor“, ki — Makszus név alatt szerepel — öreges nagy szakállal, kifordított subában, egy nagy botot is szorongatva, továbbá egy „Angyal“ fehér ingben és arany koronával a fején, végül még két — hosszú fehér gyöcsingbe öltözött — angyal, akik a „Bötlehmözni“, a templomcskát vizsorg. Gyakran ez a szám ma már csak két pásztorból, egy — esetleg két — angyalból áll, kik, mint Kovács János monografiájában olvassuk, házról-házra járva, amint valahol az utcáján az udvarra lépnek, egy ismert egyházi énekkel kezdik a játékot. Tréfás, rigmos párbeszédet után ezt éneklik az angyalok:

Mennyből az angyal!

Légyütt hoztatók

Pásztorok, pásztorok!

Hogy Betlehembe

Sijtve menvén

Lásdátok, lássátok!

Istennek Fija

Aki született

Jászolban, jászolban:

Ó lésszén nékőtök

Üdvörögtök

Valóban, valóban.

Első pásztor (Az asztalra tett Betlehem élő térédel):

Üdvözleg kis Jézus született Mesjás!

Hoztam fölsegődnek egy darab sajtokcskát!

Korédon (szim! ugy tesz):

Üdvözleg kis Jézus, született Mesyás!

Hoztam fölsegődnek egy göndör bányákát:

A bőre bundának

Maj' jó lesz e' nékd takarónak.

Vén Makszus (hasonlóképpen tesz):

Édös kis Jéuskam, nézd én szolga vagyok!

Az is löszök mindég, még csak mög nem halok:

Möguntam a gazdám, más gazdáim mögök,

Enged', hogy ezontul a té szolgád lögyök.

Ezután együttesen éneklék a pásztorok a következő verset:

A mezei pásztorok, pásztorok

Ügyefogyott jámborok

Hoztak ajándékokat,

Sajtot és bányókat.

Az ünnepies dallam itt átcsap a vígabb, világias dallamba s egyszerre csak tánc-nótává, melyet táncra pördülten is dalolnak a pásztorok:

A, a, a

Oidal, kóbász, szalonna

Pásztoroknak jó volna

Ha a gazdasszony adna!

E, é, é

Egy pohár bor a mellé

Ki torkunkat mögkenné

Nem lehetne jobb ennél!

Ugráljunk, táncoljunk a Bötlehm mellett,
Örvendjünk, vigadjunk kis Jézusunk mellett!

A táncot abbahagyják s a szót ismét az Öreg Makszus veszi át, változtatott figyelmeztető hangon, hadarva szavalja:

Sireg-forog a gazdasszony
Hogy nekünk mit agyogon,
Pipiskódik mán a pócra,

Hogy egy kóbász aggyon.
Gazda nézi erszényit,
Hogy egy tízest adjon.

Mo is kapják a jutalmat, sőt a kulcsból is végig kínálják őket, aztán az angyalok ismét fölemelik az asztalról a fényös „bötlehmözni“ és indulnak kifelé, énekelve.

Komáromi előzető. Érettségi vizsga alapján folyamodjék valamely pénzügyigazgatásához gyakorlati állásért. Hatónapi gyakorlat után le kell tenni a pénzügyi biztosi vizsgát, akkor üresedés esetén kinevezik. Az állásért a pénzügyminiszterhez kell folyamodni s melléklendők: a születési és tanulmányi bizonyítványok, valamint a szakvizsga sikeres letételéről szóló bizonyítvány. Az mindenesetre előny, hogy a folyamodó jogvégezt és tartalékos tisz.

K. J. Igal. A céget az képviseli, aki a törvény értelmében a céget jegyzi.

K. I. Marostársahely. Az a kedvezmény a tanároknak nem terjed ki.

G. Z. Érettségi vizsga alapján gyakoronkoskodni kell valamely dohánygyárban s azután az előírt szakvizsgát letenni.

Kondoleálás. Nem szokás visszaadni, de ilik megköszönni.

Witesta. Szany. Ezt az ügyet az okmányok ismerete nélkül, nem lehet elbírálni. Ez különben is a bíróság dolga. Mindenesetre bizon meg egy ügyvédet, aki érdekeit a bíróság előtt képviselje.

W. G. P.-Aranyos. Az aszódai javítóintézetbe való fölvetélt az igazságügyminiszterhez kell folyamodni. Ingyenes fölvetélre csak egy számíthat, ha szegénység hatósági bizonyítvánnyal tudja igazolni s a felvételt maga a hatóság kéri. A folyamodáshoz melléklendők még a felveendő gyermek születési és tanulmányi bizonyítványai, a felveendőnek hatóságilag hitelesített pontos leírása, orvosi bizonyítvány, a felveendőre vonatkozó erkölcsi adatok jegyzéke s a szülők kötelező nyilatkozata, hogy a gyermeket két évig okvetlen bent hagyják az intézetben.

1872. J. 1. Pályafelügyelői állásra csak a kiszolgált altisztek vagy azok a polgári egyének pályázhatnak, akik legalább a középiskolák alsóbb osztályait elvéggezték és az altiszti szakvizsgát leteszik. 2. Állami vagy megyei utmester lehet a kiszolgált altiszv vagy polgári egyén, aki legalább az elemi iskolákat végezte. Folyamodásnál mellékelni kell a születési bizonyítványt, iskolai okmányokat s illetőleg a katonakönyvet. 3. Igen, elnyerheti, ha különben testileg elég egészséges, hogy ezt a hivatal eláthajta.

K. J. Nagyszében. Sz. N. J. nyugalmazott miniszteri tanácsos lakása: II. Lánchíd-utca 4.

B. M. Nagy-Marton. A menetejv körülbelül 70—80 korona, az ellátás mintegy 35—40 korona.

Böög. I. Igen, zsidó vallású. 2. Tizenötven vannak. Neveiket körülbelül egy héttel ezelőtt közöltük egyik újságunkban. Múltóztassék kitanácsolni.

K. A. Pályöld. Próbálja meg a kishirdetés útján ajánlkozni s kísérje figyelemmel a napilapok kishirdetés-rovatát.

S. E. Szolnok. T. L. lakása: IX. Üllői-ut 19. Címe: méltóságos. A délutáni órákban esetleg elfogadja.

Hargitta. A Magyar Tudományos Akadémia főtitkári hivatalánál, V. Akadémia-utca 2.

U. J. Budapest. Az Etnográfiát Munkási Bernát és dr. Sebestyén Gyula szerkesztik; a szerkesztőség II., Fő-ut 83. sz. a van.

189.406. sz. előzető. Olyan nevű egyesület sehol sem találunk a budapesti címháza.

B. A kiadóhivatal csak a feladó beleegyezésével adhatja erről számot.

R. J. Pozsony. Valakinek a szemébe lehet nézni és valamivel, vagy valakivel szembe lehet nézni.

H. I. Főlépült és folytatja működését. 2. Amikor az aktualitások megengedik.

Olga. Az ön nézete a helyes. Az ellenvélemény komolyan nem vehető.

H. M. A III. osztályú kereseti adót három évi érvényen minden harmadik évben, az egyenes adók többi nemét pedig egy-egy évi érvényen évenként vetik ki. A kivetés alapját képező tiszta jövedelmet, hogy hogyan állapítja meg az adókiadó biztosság ezt megtudhatja Kovács Imre adókezelési szakkönyvéből. Ara egy korona, kapható a szerzőnél IX. Gát-utca 20.

O. P. I. A könyvet Vass József antikváriumában (Erzsébet-körut) megszerezheti. 2. Forduljon az Országos Iparegyesülethez (Uj-utca 4), ott megtudhatja a címeket.

N. Gy. Kőkény. Felelősséges dolog lenne valamiféle receptet ajánlani. Forduljanak kérdéseikkel dr. Weyner Emil fővárosi orvoshoz (Fürdő-utca 8.), aki kozmetikában specialista és foglalkozott a nevezett dologgal.

F. J. Tolcsva. Méltóztassék a Róvári-tesztvérek könyvkiváló-hivatalához (VIII. Üllői-ut 18.) fordulni.

L. F. Román-Oravicza. A budapesti cím- és lakjegyzékben csak egy Spitzer Regina fűző-készítőnő van ez Király-utca 78. sz. a lakik. A női szabók közt pedig csak Spitzer Gizella van, akinek Kertész-utca 26. sz. a van az üzlete.

H. J. Tolna-Tamási. Ha nyugdíjképes állami szolgálatba lép, elveszti nyugdíját.

B. J. Egerbegy. A folyamodványok az országos honvédséglőz együlethez intézendők, amelynek báró Podmaniczky Frigyes az elnöke. Melléklendők: a születési- és honvéd-bizonyítványok, valamint a szegénységi hatósági bizonyítvány.

H. L. Losonez. Méltóztassék akármelyik esztetikát megszerezni, abban per longum et latum tárgyalják a kérdést.

KÜLÖNFÉLEK

Kávéházban.

Késő éjjel szokott helyen üldögélek egyedül,
A szomszédra kurta korcsma, Píros Jóska hegedül.
Olvasgatok a lapokat, sorra nézem valahányt;
Valahol a Tisza mellett halva lettek egy kis lányt.

„Ismeretlen okok miatt” — az újság csak ennyit ír;
Szokott szólás, de énnekem olyan furcsa ez a hír.
Gondolokom, kutatgatom — kellett lenni okának,
Ok nélkül még senki se ment, nem is megy a Tiszának.

És amig így gondolkodom, a szomszédban odaát
Píros Jóska bandájával rákezd az új előadást.
S amit nem tud a riportert, a hegedő emondja:
Boldogtalan, szánni való, a szerelem bolondja.

Szentmiklósi József.

Báli divat.

Budapest, december 23.

Lányos háznál így karácsony táján sok báli ruhát, vagy legalább a hozzávalóját vásárolják meg. Gondos mamák helyes előrelátással a szépet egyesítik a hasznossal s az öröm estélyén báli ruhával ajándékozzák meg viruló leányaikat. S ez nagyon szerencsés gondolat. Mert az ifjú, gondtalan sziveknek mi okozhatna nagyobb örömet, mint az a habkőnyű szövet melynek tündérvilágában ők egy északára királynőkké lehetnek, — ha mindjárt csak Karnevál herceg tűnő, muló birodalmában is!

S az ezidei báli szövetek különösen alkalmasak ezen illúzió keltésére. Csillog, ragyog minden száluk a sok beleszőtt és ráhímzett pillétől, kristály-gyöngytől strasszkőtől és ezüstcsipkétől. A fiatal leányok báli ruhájának legírisszebb szennációját ugyanis a fodroknak szánt ezüstcsipkében üdvözöljük. Mivel pedig manapság ruhaalka alig van négy-öt libegő fodor nélkül, előreláthatóan nagy lesz a könnyű ezüstcsipke kelendősége. És fehér duchesse-alapra huzott, habos tűllruhákon leírhatatlan hatású dísz ez! Tánc közben mint egy libbenő, tündöklő kigyó kísérő bájos viselőinek minden mozdulatát, míg — rátét alakjában a derék kivágása köré tüzdelve — rózsás fehérségben emeli ki a nyakat és vállakat.

E díszek gyönyörű példányait esodáltam e napokban a *Monasztéry és Kuzmik utódainak* műtérmeiben, hol ugyancsak buzgón folyt a báli ruhák karácsonyi vására. Minden fülkében — villanyfénynél — egy-egy jó mama válogatta, illesztette a lenge szöveteket nagy, titokzatos buzgalommal.

A báli ruhák alja — amennyire a naponta fejlődő divat eddigi postábjából tudunk lehet — csaknem kivétel nélkül fodorszegélyvel készül, mely főlé hegyes csipkéekkel vagy négyszögökkel inkrusztált tunikaszerű felsőalkak borulnak. Elül rendszerint

hosszabbak, hátrafele rövidobek. Leányoknak selyembőlésű tüllökből, illuziókból, crépe de Chineből vagy selyemmousselineból készülnek, a mamáknak pillés csipkékből, pannebáronyiból, brokátból és chinéselyemből.

Az illuziók közül különösen szépek az egyenes csillámokkal vagy ezüstkalászkokkal teleszórt dolgok, melyekhez hegyes mintájú ezüstcsipkék adják a fodrokat. Ezeknek egyenes illuziószegélye ki lesz vágva és piciny mousseline bouillonékkal szegve. Az alsóruha duchesse-brilliantéből készül.

Leányosan bájos az az illuzió, melynek bolyhos chenillapettyei közül — mintegy el-elrejtőzve — egyes apró ezüstpillék csillannak meg. Szép a kristályosceppes tüll a tüll d'argent is és a fénytelen, apró selyempettyekkel beszőtt tüll d'esprit. Az ezüstpillés tüllök különböző vastagságban és színben készülnek. De általában azt lehet mondani, hogy az arany- és ezüstpile fölülten divat, szín dolgában pedig a fehér dominál. Ez utóbbi mellett leginkább érvényesül a rózsaszín, a kacagó báli babák lelki világának kedves visszfénye! Hiszen amig az első bálók idejét éljük, rózsaszín a ruhánk, a kedvenc virágunk, a szobának, sőt még a világot is rózsaszínben látjuk!

Bájos fiatal asszonykáknak báli ruhája különféle pillékkel bevont csipkeszövetekből készül. Különösen elegáns és divatos a fekete-lehér összetétele, az az fehér duchessere varrják a fekete, pillés szöveteket. Mint valami finom, miniatűr rajz feketélik a Chantilly-csipkék vékony mintája a lényöl selyem-alapon és tündöklő reflexét a reá szórt acél-, ezüst- vagy más pillék adják.

Ilyajta ruhát egyaránt viselhet a fiatal asszony és elegáns gardémám. Az előbbi asszonyoknak van azonban egy kiváltságos ruhája, melyet kizárólag az ő számára alkotott meg az idei báli divat. Fehér alapra fektetett nagyvirágos pannebáronyiból készül, könnyű csipkével inkrusztálva. Ezek többnyire a már említett felsőalkat szegélyezik, míg alattuk hosszan libeg a fodros, kerek uszály. A selyemfényű, vastag bárony s a lehelletfőnöm csipkék kompozíciója csodálatos poézissal önti el a báli ruhát és csábító kerettel környezi a menyecskek szépségét.

Második szennációja a fiatal asszonyoknak az a créme-tüll bobinara applikált battiszszipke, melybe különböző széleességű bársonyszalagok vannak beleillesztve. A csipkeruha alja egybe van szöve kerek en forme-fodorról. Az alj felső része sűrű csipkékben van levarrva keskeny ivoir-bársonyszalagokkal, melyek között gyöngyházfényű celluloid-pillékkel nagy fantasztikus virágok rejtők vannak kivarrva. Ezek között pedig egyes, apró aranypillék és aranygyöngyök csoportjal ragyognak. A fodor oaktos himzéssel és keskeny ivoir-bársonyszalagokból font vékony rostélyzattal. E ruha minden fiatalos pompája mellett distingvál

eleganciája átal tűnt föl. Természetesen szintén ivoir duchessere volt dolgozva.

A mamákról és idősebb hölgyekről sem feledkezett meg a bőkezü divat. Nekik szebbnél-szebb brokátokat, a pannebáronyit imitáló selymeket, melyeknek lényeg szakasztott olyan intenzív, mint a panné és a princesse-metallique-selymet szánta. Remek szépek azonlelő a fekete acélfényű, pillés tüllök, különösen az, amely csillagrendszerben van électrique-kék pillékkel bevarrva. És nem szabad megfeledkezem az egészen ezüsttel tele szórt garnitúrákról sem.

A ruhák határozott, számtalan fagonja még most alakul a párisi divatvohókban. Annak idején pontosan le fogok róuk számolni ama kitűnő tudósítások nyomán, melyeket elsőrangú divatművészeinktől, a Monasztéry és Kuzmik utódaitól nyerek. Egyelőre csak annyit árulok meg el, hogy a báterembe lépésekor az elegáns hölgy hosszu köpenyt fog viselni, mely többnyire fehér fantasie-posztókból készül. Azután a hosszu felöltő egy ideális varrvezett boának ad helyet, mely selyembőlésre varrott, keskeny mousseline de soie-pillessékből áll. Ezek gallérfőmában vannak egymás mellé varrva és mindegyiket hatyu- vagy más prémáv szegélyezik. Viselik a leányok és mamák, azért világos és sötét színekben készülnek. Elöl jabbótörma, prémszegélyes függők érnek le csaknem a szoknya szegélyéig.

És ezeknek a remek toilettéknek az ára — tekintve kivételük szépségüket — szinte olcsónak mondható. A régi, jóhírű Monasztéry és Kuzmik utódai cég ugyanis legújabban rendkívül nagy mennyiségben szerelte be a valódi lyoni selymeket, minek következtében egy félduchessen dolgozott báli ruha csak 180 koronába, a duchesse brillanterra dolgozva pedig 250—300 koronába kerül. A nagyközönség bizonyára el fog ámulni ezeken az olcsó árakon, de magyarázatát fűn már megadtuk az óriás mennyiségben eszközölt selyemvásárlás elmondásával.

a. b.

† A fülbevaló. Rosalie Abru a neve a dugaszgáz kubai hölgynek akin most sokat mulatnak New Yorkban. Mrs. Rosalie Abru egy kubai milliomosnak a fiatal özvegye, aki nyaranként New York elegáns nyaralóhelyén, Long Branchban pompázik. Mindenütt feltűntelt kelt az ékszerszeivel. Is van többek között egy pár fülbevalója igazgyöngyből, amely nyolcvanezer koronát is megér. Ezt a drága fülbevalót a kedvenc majma ellopja s az utcán eldobta. Nagyon nehéz volt az ékszer visszaszerzése, mert nem akart megvárni tőle megtalálóját. Bonyodalmas pör keletkezett a dologból, mely Gregory és Dixon ügyvédeknek nagyon sokat logalkoztatva. Rosalie Abru visszakapta a drága fülbevalót, de nem fizette meg az ügyvédeknek azt az ezeröttszáz dollárt, amit követeltek tőle. Mrs. Abru az ékszerrel és a majommal vissza-

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.

Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(119)

Igy ordított Sagloba, s föl-alá futkosott. A szemét a nagy iparkodásban előntötte a vér, úgy, hogy egy pillanatra valóságilag megvakult. Amikor visszanyerte a látását, még szebb látványt várt reá, mert éppen akkor menekült vad futásban néhány emberével Bohun is, sapka nélkül, tépett öltözékben, Wolodyjovskij pedig egy kis csapatával a nyomába eredt.

— Üsd agyon! ordította Sagloba. Ó az! Bohun! — de hangját elnyelte a csatazaj.

Bohun a sövényen át menekült, Wolodyjovskij utána, néhányan visszamaradtak, mások pedig az ugratás közben lezuhantak a lórl. Sagloba látta, hogy Bohun is és Wolodyjovskij is átjutottak a sövényen. Valóságos vadászat kezdődött most. Sagloba a lélekzetét is visszatartotta, a szemét kimeresztette és úgy bámult utánók. Wolodyjovskij elérte Bohunt és úgy rontott rá, mint a vadász a vaddisznóra. A kozák hátrafordult és csapásra emelte a kardját.

— Viaskodnak! — ordította Sagloba.

Egy perc múltán Bohun lovastul együtt a földre zuhant, Wolodyjovskij keresztül gázolt rajta és tovább vágatott a másik ellenség után.

De Bohun élt, főtápiszkodott és futva menekült a bokrokkal benőtt szikla felé.

— Fogjátok meg! Fogjátok meg! — bömbölt Sagloba. — Ó az, Bohun!

Egy kis csapat kozák, akinek a rejtékhelyét felfedezték, vágatott most arra el és a nyomukban a katonák. A kozákok elértek Bohunt, közrefogták és magukkal vitték. Egy hegyesoros kanyarulatában tűntek el végül.

A majorság udvara elcsendesült, mert a Sagloba emberei is a kozákokat kergették.

Sagloba most lebocsátotta a letrát és fűrgén lefutott rajta. Mikor az istállóból az udvarra lépett, felsóhajtott:

— Szabad vagyok...

Körülnézett. Az udvaron halottak hevertek, sok kozák és csak néhány legyel katona. A nemes királyját közdöttük, mindeniket megtagogatva, egyiknél azután letérdelt. Nemsokára fölemelkedett és ekkor már a kezében egy bádog-kulacsot tartott.

— Tele van, mormogta.

A kulacsot a szájához emelte és nagyot huzott belőle.

— Nem rossz!

Ismét körülnézett és most már határozott hangon ismételte:

— Szabad vagyok!

Azután bement a házba. A küszöbön az öreg bodnár holttestében botlott meg, akit Bohun emberei öltek meg.

Amikor visszajött, a dereka köré csavarva kabátja felett ott diszlott a Bohun aranyal gazdagon himzett öve. Az öv mellett pedig rubinttal kivert kés ékeskedett.

— Az Isten megjutalmazza a bátorságot, mormogta. Tele van a bugyillárisom! Az az utálatos gyilkos! Remélem, hogy nem menekült el! De az a kis ezermester! Elszánt fráter, és mérgecs, akár egy darázs. Azt tudtam róla, hogy derék katona, de hogy Bohunt, mint egy sovány gebét lelovalja, azt nem hittem volna. Hogyan is fér ilyen kis emberkébe az a nagy vitézség és bátorság? Bohun mellett olyan, mint a bika mellett a gödölye! Az Isten adjon neki sok szerencsét! Bizonyosan nem ismerte azt a zsványt, különben megölte volna! Pfuj, micsoda puskapor-szag van itt. No, én olyan veszedelmesen mentem keresztül, aminőket eddig nem is láttam. Hála legyen érte az Istennek. Hogy így elbánt Bohunnal! Ezt a Wolodyjovskij közelebről fogom megfigyelni, mert az ördög rejtőzik benne.

Igy elmélkedett magában Sagloba és az istálló küszöbére ülve várakozott.

Ezalatt a mezőn megjelentek az ellenség üldözéséről visszatérő katonák, Wolodyjovskival élükön. Amikor Wolodyjovskit Sagloba meglátta, leugrott a lóváról és elébe sietett.

— Mi az, hát te élsz még? — kiáltotta már messziről.

— Persze, hiszen itt állok épen, egészségesen! — szólt Sagloba, Isten fizesse meg, hogy a segítségemre jöttél.

— Adjunk az Istennek hálált, hogy még kellő időben jöttem, — válaszolt a kis lovas és megszorította Sagloba kezét.

— De honnan tudtad meg, hogy veszélyben vagyok?

— A majorsági parasztok hozták hírl.

— Oh! és én azt hittem, hogy ők árultak el!

— Dehogya. Ezek jó emberek. A fiatal pár alig tudott elmenekülni. Hogy a lakodalmas néppel mi történt, azt nem tudom.

— Ha nem voltak árulók, akkor a kozákok kiölték őket. A gazda ott fekszik a ház mellett, holtan. De hagyjuk ezt. Mondd, él Bohun?

— Elmenekült?

— Hát Bohun járt itt?

— Igen, az a kozák volt ő, aki süveg nélkül, félmeztelenül menekült és akit letapostál.

— A kezét is átvagtam. Nagy kár, hogy nem ismertem meg. Hát te, Sagloba, mit végeztél?

— Hogy mit végeztem? Jőjj, Mihály — és csodáld!

A kezénél fogva az istállóba vonszolta.

— Csodáld! ismételte.

Wolodyjovskij először mit sem látott. Mikor a szemei megmozdultak a sötétséget, meglátta a szemét közt heverő holttesteket.

— Ki kaszabolta le ezeket? kérdé elcsodálkozva.

— En! — büszkélkedett Sagloba. — Azt kérdezted, hogy mit tettem. Hát lásd!

— Hm! És mi módon?

(Folytatása következik.)

ment Kubába, s az ügyvédek már-már arra szánták el magukat, hogy utána utaznak az ezerötszáz dollár perköltéséért, amikor arról értesültek, hogy Mrs. Abrunak egy más pörben New Yorkba kell érkeznie. Az ügyveg is jelen a newyorki bíróság előtt. Fülében ragyogott a drágagyöngyös fülbevaló. A tárgyalás során ellenelének az ügyvédre nagyon becsmerlő hangon beszélt Mrs. Abru vagyoni viszonyairól, s figyelmizette a bíróságot, hogy Abruné jogtalanul dicsekedik nagy gazdagságával. A kubai özvegy nagyon megsértődött:

— Ön beszél az én szegénységemről, — kiáltott közbe, — ön? Tudja-e, hogy ez a fülbevaló, amelyet most viselek, tizenhatezer dollár volt!

— Asszonyom, — felelte az ügyvéd nyugodtan, — ez a beszéd nem sokat ér. Az a gyöngy ívegből van, s legfőbb huszonöt cent az értéke.

— Micsoda? — indulatosan szólt a kubai özvegy, — ez a gyöngy ívegből van?

A következő pillanatban már kivette a füléből a drágagyöngyöt s az ügyvéd elé tette:

— Ez ívegből van? Nézze meg jól! Minden számar aki rúnéz, láthatja, hogy valódi drágagyöngy!

Az ügyvéd kezébe vette a fülbevalót s nézegette. Egyszerre csak ölkelt mellőle egy igen szerény külsejű ember, aki eddig szótlanul hallgatta a tárgyalást, elvette a fülbevalót az ügyvéd kezéből, a nadrága zsebébe dugta s a kabátja zsebéből elővett egy csomó iratot, amelyet átadott Abrunának ezekkel a szavakkal:

— Asszonyom, én Budden bírósági végrehajtó vagyok. Ezennel átadom a bíróság ítéletét és végrehajtási rendeletét. A fülbevalót lefogalom s megtartom addig amíg ön a Gregory és Dixon társaságnak ezerötszáz dollár ügyvédi díjat le nem fizet. Ami pedig a most szóban forgó pört illeti, Mrs. Abrunak igazat kell adnom abban, hogy a fülbevaló gyöngye valódi, — én szakértő vagyok az ilyen dolgokban!

Mrs. Abru persze tiltakozott a foglalás ellen, de hiába. A bíróság kijelentette, hogy az ítélet és a végrehajtási rendelet hiteles és érvényes. Az özvegy szívesen fizette ki aztán az ezerötszáz dollárt.

† Kiveszett céhszokások. Az 1872-ben megszűntetett céhek tagjait ez idő után is összetartották a régi, érdekes népéleti hagyományok. Az ipar terén észlelhető nagy átalakulás, az életküzdelmek egyre súlyosodó terhe évről-évre gyarapodó mohaóssággal kívánja áldozatul a régi céh-élet kisebb-nagyobb szokását. Régi iparostársadalmunknak e pusztuló szokásokban megvilágító jellemvonásai a gyakorlásuk közben használatban volt tárgyi-néprajzi adatokkal együtt megérdemlik a figyelmet. A bajai (Bács-Bodrogv.) céh-élet egy ilyen pusztuló szokása az úgynevezett lakozás. A lakozás szó tancmulatságot és céh-lakomát jelent. E szóval nevezik a bajai céh-szokások legénynyé szabadult inasok mulatságát, lakomáját. Az inasok rendszeren úgy szegődnek el hogy felszabadulásuk napja a lakozások megszokott idejére essék. A kőművesek azelőtt csak Rókus napján szabadították fel inasait, jászang idején tartották rá az oszmadiák s tarták ma is lakozásukat a molnárok a balázások Péter-Pál napján: a cigányok csonka csütörtökön (hamvazó szerda utáni csütörtökön) tartanak cigánybált. A kőművesinas megszerzi iskolai bizonyítványát s aztán kap egyet mesterétől is, kinek kíséretében elviszi mindkettőt a céhmesterhez (partestületi elnök), ahol arra az időre már összegyűlt a többi mester a legénység-gel együtt. Ha mindent rendben találnak, a céhmester is, a mester aláírja a bizonyítványt s ezzel az inas felszabadult. A legények egyike, a választott borbély, áll elő a után egy tányérvál — a borbély-tányérral. Egy kockaalaku tégiadarral szappanozás módjára megdörögöl az új legény átát s egy lakással megborotvája. Jaj az új legénynek, ha inas korában nem köszöntötte a legénységet, vagy valamelyikék dohányzason kapta: felszabadulásakor bat bottal bűnhődni meg. A lakozás napját az ifjuság gyűlése határozza meg s már előtte két héttel belefognak az előkészületekbe. A céhben a tisztelet első sorban a céhmestert illeti meg, de az ifjuság vezetője az atyamester. Ő végzi lakozás alkalmával a dökánál együtt a bevásárlást. A körmenet vezére a konyhamester, a balázások tartója és az ételek sátrója. Választottak ezenkívül a régi oszmadiak-lakozáson a legények sorából két táncmestert, kiknek a hivatgatás és a tánc rendezése volt a tisztjuk.

A lakozás napján reggel misét hallgatnak. A kőművesek Rókus napján mindnyájan megjelentek ezen a régi oszmadiak-lakozások az atyamesternél gyűltek, aki megvendégelte őket; azok, kik ingben jelentek meg (hideg jászangi időben történik müde), meleg borlevest kaptak s már vígan szót a cigányzene. Azután megindulnak zenezőval. Két öregebb legény aranyos, vagy nemzeti színű rudon

viszi a siltet. Közvetlenül előttük lépdel a felszabadult molnárinas — ha több van, a legidősebb — s egy tálcán egy üveg bort s két kis poharat víz. A régi oszmadiak-lakozásnál is így alakul a sor, de míg a molnároknál a kőényes segédek követik párjával a siltet, addig náluk a két táncmester lépdeit kivont karddal, melyek hegyére ciromot tüztek. Öltöztetik: kucsma, dolmány, panyókára vetet mente.

Igy mennek a céhmesterhez (elnökhez), az atyamesterhez, az apához s néha a polgármesterhez. Ha mindenütt jártak már, a lakozás helyére mennek s a siltet a terem mennyezetéről alácsüggő zsinórra függesztik. A mulatságot, melyre a város előkelői is meghívták s melyre a mester belépődíjat nem fizetett, esti 8 óraker kezdették, de már előtte belefogtak a táncba. A oszmadiak-lakozás fogásai a következők voltak: marhabus-leves, főt hus tejestormával, töltött káposzta, baronfi-aprólék mézszel édesített köleskásával, pecsenye, sütemény. A konyhamester csörögős pálcájával megveregette az ajtó szemöldökiját s minden éltelt a parasztlakodalmakon divatos közönséggel vezetett be, mire a készenálló felszolgáló inasok behozták a tálat. Vacsoa után kezdődött a körtánc. Melyet azért rendezett a céh, hogy benne az öreg leányok s általában mindenki részt vegyen. A mulatság másnap délig eltartott, régente a molnárok két teljes napig. A régi oszmadiak-lakozás hasonlóképpen, sőt a maradékból sokszor két hétig is elmulatott az ifjuság. Ha kőműves-lakozáson maradt bor, a céhlegény valamelyik mesterél halvacsorát rendezett.

A huszonötzredik ló.

A 25.000-ik magyar ló most indult Afrikába Fiuméből a Naplemor gőzösén.

A Naplemor fenekére Jár Fiume kandi népe Megbámulni egy lovat.

Vajjon e ló miről híres, Ez a ló, ugy-e nagy hír ez? A huszonötzredik,

Mely Magyarorszag szülötte S angol pénzen messzi földre, Afrikába indul el.

A kormányzó, a podeszta Horvát, talján lesik ezt a Nevezetes diszlovat.

Milyen ló ez! Milyen ló ez! Az angoloknak való lesz! Mondogatják itt, meg ott.

Ha ez a ló ember volna, Akkor itt most pezsgó folyna, S banketezve Fiume.

Zúgna felköszöntök árja, Akárcsak a Fiumára... Híres volna ez a ló!

Ordót kapna, vagy keresztet, Melyért oly sok ember reszket Innen a kék Adrián.

De a ló négylábu állat, És ezért nem jubilálhat. Hej! volna kétlábu csak!

N.

KÖZGAZDASÁG.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor jelentése.) A kedvtelen hangulat e héten is folytatást talált, mivel évi zárlat előtt mindenki csak a legszükségesebbet rendeli, a togyasztás is gyenge volt. Jövő évi szállításra jobb vélemény uralkodik és a gvárosok a mostani kevésbé rentabilis árak mellett hat hónapnál hosszabbra terjedő időre nem kötnek. Mai nagyban jegyzések azonnali szállításra 23-—33½ korona, jövő évi szállításra 33½——34½ korona 10.000 literfőnként hordóval együtt budapesti állomásokra szállítva, készpénzfeletés mellett, engedmény nélkül. Egyes hordók egy koronával drágábbak.

Juhvásár. (A budapesti marhavasártéri vásárpénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 325 darab juh, — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű ürü — 1-től 28 l-ig, kivételesen — 1. — kg.-ként, (vagy — k-tól — k-ig páronként), középminőségű ürü 33 l-től — 1-ig, kivételesen 20—32 l., kg.-ként, vagy — k-tól — k-ig páronként, kosokért — 1-től — 1-ig kivételesen — 1-től — 1-ig, vagy — k-tól — k-ig, középminőségű gyapjas — 1-től — 1-ig kivételesen — 1. kg.-ként, vagy — k-tól — k-ig páronként, kosok legjobb minőség — fillérrig, páronként — korona, kivételesen — korona, rackajuhok — fillér, páronként 16.—20.—korona, szerbiai juhok páronként — korona, romániai juhok páronként — korona, anyajuhokért — fillér kgkint (— K-ig páronként),

kiselezett juhokért — fillér kgkint (16.—18.—korona páronként) kecské — korona páronként, Karácsony héten a szükséglet minimális; lanyha irányzat mellett az üzlet élettele volt, a csekély készletek egy része eladatlanul maradt.

Budapesti konzum-marhavasár. December 23. Felhajtott 773 darab ökör, 9 darab bika, 13 darab tehén, — bivaly, összesen 815 darab szerb marha, Árjegyzések: Elsőrendű szerb ökör 64—62 koronáig, kivételesen — korona, másodrendű 48—53 koronáig, silány 40—46 koronáig, bikákért 48—56 koronáig, tohenekért 33—43 koronáig, bivalyokért — koronáig métermázsként. A főlhajítás 400 darabbal kisebb volt a multéthéttel, ennek tulajdonítható, hogy az irányzat élénk volt s az árak 3—4 fillérral emelkedtek. A készlet elfogyott.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petróleum-rakodónál lévő székess-ővárosi sertés-konzumvásár árjegyzése 1901. évi december 23-án. Készlet 625 darab, Érkezett 403 darab. Összesen 1028 darab. Eladatott 750 darab. Maradt 278 darab. Napí árak: 120—180 kilogramm súlyban 82—86 koronáig, 220—280 kilogramm súlyban 80—84 koronáig, 320—380 kgr. súlyban 82—86 K-ig, Öreg nehéz páronként 400—500 kilós 62—84 koronáig. Malac 60—80 korona. Az irányzat élénk.

Bécsi vágómarhavasár. December 16. (Sajátúdsítók telefonjelentése.) A st.-marxi központi vásárocsarnokban ma megtartott vágómarhavasárra felhajtott 2020 darab magyar fajtájú, 714 darab galíciai fajtájú, 16 darab bukovinai fajtájú, 498 darab német fajtájú, összesen tehát 3348 darab szarvasmarha. A multiheti árak vételekdy hiánya miatt nehezen tartották magukat.

Jegyzések: 100 kilogrammonként élő súlyban: magyar hizóökrök I. minőségű 79—72 fillér, kivételesen — fillér, II. minőségű 60—68 fillér, III. minőségű 50—59 fillér, galíciai hizóökrök I. minőségű 70—75—fillér, kivételesen — fillér, II. minőségű 62—69 fillér, III. minőségű 52—60 fillér, német hizóökrök I. minőségű 76—87 fillér, kivételesen 89 fillér, II. minőségű 68—75 fillér, III. minőségű 57—67 fillér. Legelő ökör 48—66 fillér, bika és tehén 100 kilogrammonként 40—66 korona. Kivételesen — korona, 100 kilónként, fogyasztási adóval együtt.

A budapesti gabonaözsde.

Budapest, december 23.

Ma mérsékelt volt a kínálat, de a kereslet sem volt valami élénk és kelemesebb irányzatnál a forgalomba került 10.000 métermázsa 5 fillérral magasabb árakon kelt el. Rozs gyöngye irányzatú; zab nyugodt, ellenben tengeri szilárdabb.

Eladatott:

Buda. Tiszavideki: 1200 mm. 80 k. 9 K. 10 f., 500 mm. 80 k. 8 K. 82½ f., 1300 mm. 79-5 k. 8 K. 90 f., 300 mm. 79 k. 8 K. 85 f., 750 mm. 78-5 k. 8 K. 90 f., 500 mm. 78 k. 8 K. 87½ f., 300 mm. 78 k. 8 K. 90 f., 200 mm. 78-5 k. 8 K. 80 f., 100 mm. 77-5 k. 8 K. 80 f., 700 mm. 77-7 k. 8 K. 77½ f., 100 mm. 77-5 k. 8 K. 72½ f., 200 mm. 77 k. 8 K. 65 f., 100 mm. 77 k. 8 K. 65 f., 100 mm. 76-5 k. 8 K. 60 f., 100 mm. 77-3 k. 8 K. 65 f., 500 mm. 74 k. 8 K. 80 f.

Pestmegyei: 150 mm. 79 k. 8 K. 85 f., 100 mm. 76 k. 8 K. 85 —, 1300 mm. 78-5 k. 8 K. 80 f., 300 mm. 78 k. 8 K. 77½ f., 100 mm. 76-5 k. 8 K. 50 f., 200 mm. 75 k. 8 K. 80 f.

Budai: 250 mm. 77 k. 8 K. 62½ f.

Tolnai: 200 mm. 79-4 k. 8 K. 80 f., 500 mm. 77 k. 8 K. 55 f.

Felső-Magyarországi: 200 mm. 75 k. 8 K. 30 f.

Fehérmegyei: 100 mm. 77-5 k. 8 K. 80 f.

Raktáráru: 2000 mm. 77 k. 8 K. 60 f.

Minő három hónapra.

Rozs: 200 mm. 7 K. 22 fillér.

Zab: 100 mm. 7 K. 45 f., 100 mm. 7 K. 27½ f., 200 mm. 7 K. 25 f.

Készpénzfeletés mellett.

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktözsde szokásai szerint készpénzben 50 kilogrammonként. — A minőség hektoliterenként és kilogrammonként.

| B u d a | Kilós | | Kilogramm ár | |
|----------------|-------|------|--------------|------|
| | K-tól | K-ig | K-tól | K-ig |
| Tiszavideki új | 76 | 8,40 | 8,68 | 30 |
| " | 77 | 8,36 | 8,65 | 31 |
| " | 78 | 8,32 | 8,75 | 32 |
| " | 79 | 8,28 | 8,59 | — |
| Fehérmegyei | 76 | 8,58 | 8,90 | 30 |
| " | 77 | 8,40 | 8,65 | 31 |
| " | 78 | 8,45 | 8,65 | 32 |
| " | 79 | 8,60 | 8,78 | — |
| Pestvidéki | 76 | 8,39 | 8,45 | 30 |
| " | 77 | 8,35 | 8,50 | 31 |
| " | 78 | 8,40 | 8,60 | 32 |
| " | 79 | 8,50 | 8,70 | — |
| Birángró | 76 | 8,46 | 8,40 | 30 |
| " | 77 | 8,39 | 8,45 | 31 |
| " | 78 | 8,36 | 8,55 | 32 |
| " | 79 | 8,40 | 8,60 | — |
| Bikács | 76 | 8,45 | 8,60 | 30 |
| " | 77 | 8,46 | 8,65 | 31 |
| " | 78 | 8,40 | 8,60 | 32 |
| " | 79 | 8,50 | 8,70 | — |

| Egyéb gabonaemlék | Kilós | 50 kilogramm ár | |
|-------------------|-------|-----------------|------|
| | | K-tól | K-ig |
| Rozs új elsőrendű | 70—72 | 7,10 | 7,16 |
| " másodrendű | — | 6,90 | 7,00 |
| Arpa elsőrendű | 60—62 | 6,10 | 6,20 |
| " egyetn való | 63—64 | 6,70 | 6,80 |
| " sörözőre való | 65—66 | 7,20 | 7,30 |
| Zab | 30—41 | 0,— | 0,— |
| Tengeri | — | 4,76 | 4,86 |
| Repce új káposzta | — | — | — |
| Kéles | — | 4,60 | 6,— |

A határidőszlet folyamán a következő kötések története:

Table with 3 columns: Item (e.g., Áprilisi buza 1902), Price Range (e.g., 8.72-8.71-8.72-8.73), and other details.

Déli egy óraker a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Table listing closing prices for items like Áprilisi buza, Áprilisi rozs, etc.

Delután fél 8 óraker zárul:

Table showing closing prices for various commodities on the afternoon market.

A budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén jól tartott árforálynaknak csak csekély fizet fejlődött ki. Déliben az irányzat szilárd volt, mivel az osztrák közlekedési miniszternek a Nord-Westbahnhoz intézett leiratát a magánvasutak államosítása szempontjából kedvezően ítélték meg.

Előtőzsdé. Megnyitáskor jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 652.75-653.50. Osztrák-magyar államvasutak 655.50-657.-. Rimamurányi vasmű 471.-474.-. Déli vasut 74.- korona.

A déli tőzsdén forgalomba jött: Budapesti bank-egyesület 117.-119.-. Magyar hitelrészvény 669.-669.50. Ipar- és kereskedelmi bank 57.-. Jelzáloghitelbank 460.-461.-. Osztrák hitelrészvény 653.50-654.25. Magyar jég- és vízszintbit. 231.-234.-. Salgótarjáni 560.-668.-. Rimamurányi vasmű 474.-. Budapesti közúti vasut 592.-599.-. Városi villamos vasut 292.50. Osztrák-magyar államvasutak 657.-659.50 korona.

Utőtőzsdé. A 4 órai záratok maradt: Osztrák hitelrészvény 654.-. Magyar hitelrészvény 669.-. Leszámlolóbank 424.-. Rimamurányi vasműrészvény 478.-. Osztrák-Magyar államvasuti részvény 653.50. Közúti vasut 600.-. Városi villamos vasut 292.- korona.

A budapesti terménytőzsdé.

A terményüzletben a szezonzerü hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következők árforálynakokat állapította meg:

Jegyzék: Heremag: lucerna magyar 43.-50.- korona, vörös aprószemű 41.-45.- korona, vörös erdélyi 41.- korona, vörös bászági 41.- korona, közepesemű 46.-48.- korona, nagyszemű 50.-54.- korona. Disznózsír: budapesti 52.-52.50 korona, vidéki 52.- korona. Táblaszalonna: légenszártított vidéki 45.- korona, városi 4 darabos 42.-42.50 korona, 3 darabos 45.-45.50 korona, füstölt 45.- korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 14.50-15.- korona 120 darabos 15.- korona, 100 darabos 15.75-16.- korona, 85 darabos 17.25-17.50 korona, azonnali szállításra, Szerbiai szokás szerinti minőség 17.25-17.50 korona, 100 darabos 17.50 korona, 85 darabos 17.25-17.50 korona, azonnal való szállításra.

A bécsi gabonatőzsdé.

Bécs, december 23. (A Budapesti Napló telefon-jelentése.) A mértékadó külföldi tőzsdék magasabb árforálynakokat jelentettek s erre az itteni piacon felderítő vásárlások állottak elő. Buza és tengeri zárlatkor 6, rozs és zab 1, illetőleg 2-3 fillérral javult. Köttek: buza tavaszra 8.91-8.95, rozs tavaszra 7.64, zab tavaszra 7.76-7.77, tengeri május-juniusra 5.77-5.79 korona. Zárlatkor maradtak: buza tavaszra 8.93-8.94, tengeri május-juniusra 5.77-5.78 korona.

A bécsi értéktőzsde.

Az előtőzsdén csekély volt a forgalom. Az ultimo prolongáció simán folyt le. A déli tőzsdén kevés üzlet bonyolított le, az irányzat szilárd.

Zárlatkor csendes volt az üzlet. Bécs, december 23. (Magyar értekek zárata.) 4%-os aranyárjékék 118.60, Tizza és szegedi kölcsön sorsjegye 147.50. Magyar vasuti kölcsön értésten 100.70. Magyar keleti vasuti állami kötvény 119.-. Magyar esztimónia- és pénz váltóbank 119.-. Rimamurányi vasműrészvény 472.-. Magyar koronárjékék 94.30, 4%-os Magyar földterem. kötvény 92.85. Magyar hitelbank részvény 667.-. Magyar nyeremény kölcsön sorsjegye 177.25. Kassa-oderbergi vasuti részvény 355.-. Magyar keresk. bank 119.-. Magyar cukorpar 1770.- Bécs, december 23. (Osztrák értekek zárata.) 4 2/2%-os papírjékék 98.-. 4%-os osztr. aranyárjékék 118.65, 1860-es sorsjegye 141.65. Osztrák hitelsorsjékék 404.-. Angol-osztrák bank 261.50, Bécsi bankjegyesület 443.50. Osztrák-magyar bank 1892. Déli vasut 72.-. Dunagőzhajózási részvény 794.-. Dohányrészvény 286.-. Császári és királyi arany 1134. Német bankváltók 117.25. 4 2/2%-os ezüst jékék 98.95. Osztrák koronárjékék 95.95. 1864-iki sorsjéké 217.-. Osztrák hitelintézeti részvény 653.50, Unionbank 547.50. Osztrák Lánderbanc 422.50. Osztrák-magyar államvasut 659.-. Elbavölgyi vasut 465.-. Alpesi bányarészvény 393.50. 20 frank arany 19.34. Londoni váltóór 289.25 Bécsi Tramway Litt B. 276.-. Bécsi. Tramway Litt A. 281.-. Lipót kőb 375.- Az irányzat szilárd.

Bécs, december 23. (A Budapesti Napló tudósítójának telefon-jelentése.) A délutáni magánforgalomban a záratok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 653.50. Magyar hitelrészvény 688.-. Angol-Osztrák bank 282.-. Bécsi bank-egyesület 444.-. Union bank 548.-. Lánderbanc 423.-. Osztrák-magyar államvasut részvény 659.-. Déli vasut 73.-. Elbavölgyi vasut 466.-. Északnyugati vasut részvény 450.-. Dohányrészvény 286.50. Rimamurányi vasmű 473.50. Alpesi bányarészvény 393.-. Május jékék 99.-. Magyar korona jékék 94.30. Török sorsjéké 100.50. Német birodalmi márká 117.30-31. Napoleon d'or 1903.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, december 23. (Tőzsdei tudósítás.) Az ünnepek közelében a külföldi tőzsdék csendes hangulata miatt itt is csendes volt az üzlet. Az üzletelendőséget meg inkább növelték a beérkezett gazdasági és politikai természetű hírek. Sokan az ultimorendezéssel voltak elfoglalva. Az árforálynak nem igen változtak. Magánkamatok 3/4%-a napi pénz 5/6% Bécs, december 23. (Zárata.) 4 2/2%-os papírjékék 98.-. 4%-os osztrák aranyárjékék 101.55. Elbavölgyi vasut 465.-. Magyar koronárjékék 95.10. Osztrák-magyar államvasut 141.50. Kassa-oderbergi vasut 465.-. Bécsi váltóór 85.10. Magyar vasuti beruházási kölcsön 102.50. Alpesi bányarészvény 393.-. Disconto-Commandit 178.-. Altalános villamosmossági Edison 181.50. Gelsenkircheni 169.75. Laura-kohó 185.-. 4 2/2%-os ezüstjékék 98.-. 4%-os magyar aranyárjékék 100.-. Osztrák hitelrészvény 206.-. Déli vasut 18.90. Károly Lajos vasut 100.-. Orosz bankjéké 216.-. 4%-os új orosz kölcsön 100.-. Török dohányrészvény 216.-. Olasz jékék 100.-. Magyar hitelbank 100.-. Dynamit Trüsti 171.40. Az irányzat gyengült.

Berlin, december 23. (A Dvadapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyárjékék 100.-. Magyar koronárjékék 95.10. Osztrák hitelrészvény 205.90. Osztrák-magyar államvasut 141.50. Déli vasut 18.75. Északnyugati vasut 216.-. Elbavölgyi vasut 465.-. Orosz bankjéké (Uzümbo) 216.-. Buschtiehradi 100.-. Orosz bankjéké 216.-. (Uzümbo) Lombard 100.-. Páris, december 23. (Zárta.) Osztrák-magyar államvasut 715.-. 4%-os osztrák aranyárjékék 101.50. Osztrák Lánderbanc 463.-. 3%-os francia jékék 101.20. Ottoman-banc 526.-. 3 3/4%-os francia jékék 101.20. Alpesi bányarészvény 393.-. Déli vasut 100.-. 4%-os magyar aranyárjékék 102.90. Párisi bankrészvény 982.-. Olasz jékék 100.95. Francia törleszt. jékék 99.90. Osztrák földhitelintézeti részvény 1035. Török dohányrészvény 311.-. Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, december 23. (Zárta.) 4 2/2%-os papírjékék 99.30. 4%-os osztrák aranyárjékék 101.10. Magyar koronárjékék 95.15. Osztrák-magyar bank 113.80. Déli vasut 18.90. Elbavölgyi vasut 465.-. Londoni váltóór 203.82. Bécsi bankjegyesület 112.95. Villamos részvény 393.-. Magyar aranykölcsön 84.20. 4 2/2%-os ezüstjékék 99.30. 4%-os magyar aranyárjékék 99.90. Osztrák hitelrészvény 205.60. Osztrák-magyar államvasut 141.20. Északnyugati vasut 216.-. Bécsi váltóór 85.20. Párisi váltóór 80.75. Union bank 100.-. Alpesi bányarészvény 196.-. Az irányzat csendes.

Frankfurt, december 23. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árforálynak januárra. Esti forgalom Osztrák hitelrészvény 205.80, Német bank 141.50. Disconto 170.75. Berlini kereskedelmi bank 100.-. Gelsenkircheni 100.-. Harpeni 100.-. Laura-kohó 100.-. Olasz jékék 100.-. Csendes.

Hamburg, december 23. (Zárta.) 4 2/2%-os ezüstjékék 99.10. 1860. sorsjéké 140.75. Déli vasut 19.-. 4%-os osztrák aranyárjékék 101.60. Osztrák hitelrészvény 205.70. Osztrák-magyar államvasut 141.25. Olasz jékék 99.80. 4%-os Magyar aranyárjékék 100.20. Az irányzat nyugodt.

Budapest-köbányal sertés kereskedelmi oszarnok jelentése.

December 23. A sertésüzlet irányzata változatlan. A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű: Oreg nehéz (párónkint 400 kilogramm felfüli sulyban) 311.- fillérig. Közép (párónkint 300-340 kilogramm terjedő sulyban) 311.- fillérig. Fialat nehéz (párónkint 320 kilogramm felfüli sulyban) 92.-93.- fillérig. Fialat közép (párónkint 251-320 kilogramm terjedő sulyban) 88.-90.- fillérig. Fialat könnyű (párónkint 250 kilogramm terjedő sulyban) 88.- fillérig. II. Magyar szedett: Nehéz (párónkint 280 kilogramm felfüli sulyban) 311.- fillérig. Közép (párónkint 240-280 kilogramm sulyban) 311.- fillérig. Könnyű (párónkint 240 kilogramm terjedő sulyban) 311.- fillérig. III. Romániai: Nehéz (párónkint 320 kilogramm felfüli sulyban) 311.- fillérig. Közép (párónkint 250-320 kilogramm terjedő sulyban) 311.- fillérig. Könnyű (párónkint 250 kilogramm terjedő sulyban) 311.- fillérig. IV. Romániai eredeti (Stach). Nehéz (párónkint 240 kilogramm terjedő sulyban) 311.- fillérig. Könnyű (párónkint 240 kilogramm terjedő sulyban) 311.- fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (párónkint 260 kilogramm felfüli sulyban) 86.-88 fillérig. Közép (párónkint 240-260 kilogramm terjedő sulyban) 84.-86 fillérig. Könnyű (párónkint 240 kilogramm terjedő sulyban) 82.-84 fillérig. Sertés eladási száma 1901. december 21. napján volt készlet 31.184 darab. 1901. december 22. napján felhajtotta 1402 darab. 1901. december 23. napján elszállított 1797 darab, 1901. december 23. napjára maradt készletben 30.789 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.

December 22.

Kinevezések. A külügyminiszter Halla Károlyt, Prohaska Oszkárt és Forster Pált, a cs. és kir. konzulási akadémia végzett növendékeit és dr. lovas Straszewski Mihály fogalmazót a galíciai kinevezési ügyszolgálat konzuli attasékká; az igazságügyminiszter Dr. Lintner Sándor budapesti közjegyző helyettesét Hajdu-Böszörménybe, dr. Drexler József eszterházi gyakorló ügyvédet Csepregre közjegyzőkké, Urmsó Jánost és Zinz Mihályt a fogarasi járásbíróshoz segédtelevkönyvezetökké, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Dr. Szantó Sándor közkórházi alorvost a szegárdi állami főgimnáziumhoz tisztelbeli minőségben iskolaorvossá és egészség-tan-tanárá; a pénzügyminiszter Baulovics Jánost pénzügy-bányai adóhivatali pénztárnokká, Sztrappkovics Istvánt a királyhelmei adóhivatalhoz tiszté, Jekelflavussy Ferencet adóhivatali tiszté a szécsényi adóhivatalhoz, Kozák Lajos, Staudner Gyula, Nicora János, Valovics József pénzügyi számvizsgálókat a pénzügyminiszteri, Réthly Akost a dohányjévedéki igazgatóságok, Sallak Istvánt a zalnai főbányahivatal mellé rendelt számvizsgáló pénzügyi számvizsgálóorokká, a kapuvári adóhivatalhoz Seier Bélat ellenőrre, a mármaroszegei adóhivatalhoz Csegey Lászlót adóhivatali segédre; a földmivelésügyi miniszter Gorzó Bálintot Zemplén vármege nyughalmi járásra nézve gazdasági tudósítvá. Gaysse P. Vilmos segédmérnöké nevezte ki; a belügyminiszter a belügyministry számvizsgálóé nézve Gézát számvizsgálóvá, Szent-iványi Imrét számvizsgálóorokká, Posti Hugót és Bodolai Istvánt számvizsgáló, Zsák Bertalan, Kónya István, Novák Nándor díjas számgyakornokokká, végül Tasch Józsefet és Dévai Leót díjtalan számgyakornokokká; a pozsonyi főgymnázium Fogarassy Józsefet a francésiai ügyszolgálat inokká, a miskolci pénzügyigazgatóság Bordás Dánielt a mezőcsáthi adóhivatalhoz hivataloszólvá nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Szakkál Adorján győngyösi kir. közjegyzőt Orosházára, Belba Szilárd inokot a fogarasi járásbíróshoz, Heuter József inokot a máramaroszegei törvényszékhez; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Szeglericzé Nagy Géza huyadmejei segédtanfelügyelőt a soppronyei tanfelügyelőséghez, Jakab József elemi iskolai tanítót a belényes-székelyosi és Dránidé Haselmayr Irma tanítót a körsbányai elemi iskolához, Hegedűs Lajost és Schröd Terézt a magyar-hermányi állami elemi iskolához helyezte át. Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Csapó Odón lugosi főgimnáziumi ideiglenes rendes tornatanítót rendes tanítótól minőségben véglegesen erősítette. Megbízás. Az igazságügyminiszter dr. Deák Ignác újvidéki orvost megbízta az újvidéki törvényszék területén fölmerülő törvényszéki orvosi teendőknél másodk törvényszéki orvosi minőségben való rendes ellátásával.

Napirend.

Naplr. Kedd, december 24. - Római katolikus: Ádám és Éva. - Protestáns: Ádám és Éva. - Görög-orsz: (december 11.) Dániel st. - Zsidó: Tებeth: 14. - Nap ké: 7 óra 33 perckor. - Nyugszik 3 óra 55 perckor. - Hold ké: 3 óra 17 perckor délután. - Nyugszik: 5 óra 57 perckor reggel. A miniszterek nem fogadják. Nemzeti Muzseum. Régiségár, nyitva délelőtt 9 óratól délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépő-díj mellett tekinthetők meg. Országos képtár az Akadémiában zárva. Iparművészeti Muzseum délelőtt 9 óratól 1-ig. Technologiai iparmuzseum délelőtt 9-1-ig. Mezőgazdasági Muzseum (Keresepati) délelőtt 9-től 1 óráig. A földtan iintézet muzsuma (Stefánia-ut. 14.) nyitva á. a. 10-1-ig. Belépődíj egy korona. Kötelezések muzsuma zárva. Téli tárlat a városigeti Múcsarnokban délelőtt 9 óratól délután 4 óráig. Belépődíj 1 korona. A Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9.) délelőtt 9 óratól este 8 óráig. Muzseum könyvtár nyitva délelőtt 9 óratól 1 óráig. Akadémiai könyvtár zárva. Egyetem könyvtár nyitva délelőtt 9 óratól 12 óráig. Állatkert a Városigeten nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Muzseum. Igazgatóság, kereskedelmi könyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetésé árústásokat is eszközöl) a városigeti iparcarnokban nyitva: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig. A külföldi kirendeltség központi üzletvezetésé (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

Időjelzés.

Az Oroszok Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. Budapest, december 23.

A légnomás eloszlása Európa felett igen komplikált lett. Délén, északnyugaton és Középeurópában több depresszió fejlődött, magas légnymások pedig északon, délkeleten és délnyugaton vannak. Európában az idő enyhe volt. Jelentékeny eső esett Dél-Európában. Hazánkban az idő enyhe és sok helyütt eső volt. Tegnap d. u. az ország déli és délnyugati részein zivatarok is voltak. Keltás. Változókonny és enyhe idő várható, az ország keleti felében csapadékkel.

Vizállás.

Table with columns for dates (Dec. Dec., 21, 22, 23) and locations (Ina, Dunna, Buda, etc.) with corresponding water level measurements.

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 24-én.
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 24-én.
Zárva.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 24-én.
Zárva.

Színházjegyek, az Opera, Nemzeti- és Magyar színház összes előadásaira kaphatók és előjegyezhetőek: **Bárd Ferenc és Testvérei** zeneműkereskedésében Kossuth Lajos-u. 4. (Telefon 656) és Andrássy-ut 2. (Telefon 25-13) sz. a.

VIGSZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 24-én.
Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 24-én.
Zárva.

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 24-én.
Zárva.

FŐVÁROSI ORFEUM

Nagymező-utca 17.

Ma nincs előadás.

Holnap és holnapután

két-két előadás.

Mindkét ünnepen a téli kertben délután 4 órától **Vörös Elek** cigányzenekara hangverseny.



Geitner és Rauschnál

BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 8. SZÁM.

Alkalmas és praktikus
karácsonyi és ujévi ajándékok.
KORCSOLYÁK.
Szerszámok és tornaeszközök.

Somossy-Mulató

Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

Ma zárva.

Holnap szerdán és csütörtökön 2-2 nagy

ünnepi előadás.

A délutáni előadás kezdete fél 4 órakor.

Az esti előadás kezdete 8 órakor.

A délutáni előadások az esti műsor nagy számaival mérsekeik árak mellett tartatnak meg.

Folies Moderne

Kerepesi-ut 63. szám.

A karácsonyi ünnepnapokon

2 előadás.

I. Délután 3 órakor
családi műsorral.

Rendkívül olcsó helyárak.

II. Este 8 órakor
fényes új műsor.

Egészítől reggel 5 óráig a téli kertben hangverseny.



Ober-Seltersi ásványvíz-forrás természetes Selters-víz

Az Ober-Seltersi ásványvízforrás vize hiteles gyógyvíznek van elismerve, különösen a mell és gége betegségeinél. Az idegait erőtleníti és az a mérgező anyagok működését helyreállítja.

Kapható minden fűszerkereskedésben.
Főraktár:
Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

Karácsonyi Vásár

Kérjük a házszámra ügyelni.
leszállított árak mellett.

Tulhalmozott raktár.

Legfinomabb bel- és külföldi dus aranyozással, remek szép festésű

Porcellán Étkező
tea-, kávé- és mosdó-készletek.

Rendkívüli olcsó

12 személyre 25, 30 és 35 forint. Nagy választék rendkívül szép és olcsó majolika vázák és fali tányérok.

ORTNER REZSŐ és Tsa

Teréz-körut 32.

VIDÉKI megrendelésnél kérjük a vasútállomást.

VIDÉKI megrendelésnél kérjük a vasútállomást.

VIDÉKI megrendelésnél kérjük a vasútállomást.

Karácsonyi ajándékok!

Nagy raktár díszmű butor-különlégekben: fantasztikus asztalok, mahagoni, zöld és dióbarna, oszlopok, festőállványok, csonebecsek és könyvállványok, teakamin-, játszó-, szivar- és pipaasztalok, toleltükör, kályhaellenző, spanyolfalak, 4-részes teaszalok, szivar- és kulcszerény, hegedű- és hangjegytartó, zongora-szék, szalonszék, Nagy raktár sakk- és domino-játékokban, játékszerények, puff- és várjátékokban a legolcsóbb előállítási áron.

Schindler Samu
esztélyos-mesternél

VI. VÁCI-KÖRUT 21. (Ipár-udvar.)



„Reuma-szesz”

orvosi tekintélyek által kit. ell. külön. Bámulatos gyors és biztos hatású, a test bármilyen fájdalmát, u. m. reuma, csusz, ischia, köszvény, szagatás, szúrás, nyílalás stb. ellen. Fog- és fájást 5 perc alatt megszüntet. 1 üveg ára 1 korona, erősítő üveg ára 2 korona 40 fillér. Kapható a főváros és vidék összes gyógytárolában, ugyancsak a kórházok.

Widder Gyula gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhely.
Főraktár: Török József gyógyszer. urnál Budapest, Király-utca 12. sz. és dr. Egger-féle gyógyszerháznál „Nador”-hoz.

Butor

csak jó minőségű.

Hálószoba, kredenc, szőnyeg, divány, szerial szék, íróasztal, könyvespolc, türi fotelek, ottoman, szalongszék, tükrök, egy egyenlőt és nagyon olcsón eladó. Vidékre gondosan csomagolva, biztosítva. Csak VI., Gyár-utca 23. szám Steinberger Manó butoriparánál.



Az aradi vértanúk albuma.

Szerkesztette:
Varga Ottó.

Arad sz. kir. városa és az aradi Kölcsey-emlékpark megjelölésű. Az aradi vértanúknak emelt díszes irodalmi emléket, amely az eddigieknél sokkal díszesebb kiállításban most érte meg **5-ik kiadását.**
Rendkívül olcsóan ajándékos!
Nyolcvanhat képpel és 6 műmellekettel. Díszes albumszerű kötésben.

Ár 15 korona.

Megrendelhető a **LAMPEL ROBERT-féle (Wodlaner F. és Fia)** sz. és kir. udv. könyvkereskedésében

BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 21.

DREHER ANTAL
cs. és kir. udvari és kamara szállító
KŐBÁNYAI SERFÖZDÉJE.
Van szerencsem a t. közönség tudomására hozni, hogy

Duplamalata-Köcsörömet
majolika korsókban
forgalomba hoztam.
Ezen sör, mely kiváló malata kivonatánál fogva, legjobban ajánlható, gyors közkedvelésre talált a t. közönségnél.
A duplamalata-köcsör eredeti ládákban 25 és 50 korsóval kőbányai serföldemben (telefon 55-34) kapható.
Kiseb mennyiségben a duplamalata-köcsör minden nagyobb fűszer és csomag kereskedésben, ugyancsak kávéházakban is kapható.

WADLSTEINER F.
Christofle-ezüst, fűveg- és porcellán
áruháza
BUDAPEST, IV., Mária Valéria-utca 5. sz.
(Hungária szálló átellenében.)

Nagy karácsonyi vásár!
Női kabátok, Paletok, Gallérok, Gyermek-felöltők, ugyszintén Női ruhakelmék, vászonárúk bámulatos olcsó árakban kaphatók csakis
Politzer József
nagy áruházában
Budapest: Kerepesi-út 6. szám.
Földszint és I-ső emelet
a Nemzeti színházal szemben.

Guzi kenőcs

Törv. védve. Minden elpórt 1 évi trásbéli jóllátást vállalok, ha Guzi kenőccsel, melyet ingyen adok bekeni, a fejbőrről repedése ki van zárva. Posta költésig postázok szára 30 kr. és portamentosen külön nem megfolyóhat a pénzt visszazanom. Méréseknek előzőndő, ha harminyaban egy papírnapra árva a lábálap környékét leaároljuk.
Képes árjegyzéket ingyen. Kiszárolag magyar gyártmány.



| | | |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Elegans gavallér víz fűrés cipő ... 3.20 Erős víz stiva cipő 3.— Elegans oroszokká csigog, postázó szára ... 3.80 Bleg. orosz. fűz. cipő 4.— Salonlak. gav. fűz. cipő 4.— Legújabb találmányom az emelődő talpbetéttől, orvosilag megvizsgálva, a legújabb egészségügyi vizletema hideg lábak s megnövekedés ellen, ki egy pár csizma, vagy 5 frónál többi rendelkezést tesz, ingyen kapja. Rendelje párja 1 frt. Bogaria csizma egy darabbal halhőlyaggal bővelve, vízmentes dupla téppal ... 7.— | frt. Borjúbőr, csizma elegáns kivétel, halhőlyaggal, vízmentes gádzszenek ... 8.— Haltia csizma teljesen vízmentes erőse kivétel, nyelvig bőrbőrrel ... 4.50 | frt. streljokban női 4.00. férfi ... 1.80 Gyermekek cipő, erős kivételben 4 ávig ... 1.20 Kamrati fóka vagy díszbőrűből ... 2.20 Férfi v. női reggeli cipő ... 1.50 Fűtésű sereg. gaval. fűtésű cipő pártal divat, box v. kengurubőrűből, eleg. csizma férfi 4.50, női ugyanaz ... 4.— Női zergo, fűtésű vagy cugos, erős kivétel ... 3.— Oroszlak, fűtésű vagy cugos postázó ... 3.40 Báranybőrű fűtésű, prémességűlyel ... 3.80 |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

AGULÁR IGNÁC
Budapest, Deák-tér 6.

Színházak heti műsora.

| | M. Kir. Operaház | Nemzeti színház | Vigszínház | Népszínház | Magyar színház |
|----------------------------|-------------------|-----------------------------------------------|------------|----------------------|----------------|
| Szerda | Tanhausser | d. u. A dolovai nábob leánya, Karácsonyi álom | A páholy | San-Toy | A svihák |
| Csütörtök | Don Juan | Hannelo A nevelő | A zsába | Flórikaszereime | A Vosteszűzek |
| Péntek | Nincs előadás | A bor A vörös talár | Salkra | Falu rosszsa | Gócsák |
| Szombat | Tristan és Izolda | A szerencse | A zsába | Katalin | New-York szépe |
| d. u. Vasárnap este | A windsori vigdők | A kaméllás hölgy A szerencse | A zsába | Tót leány Katalin | |

Az ujonnan átalakított és megnagyobbított

PÁRISI NAGY ÁRUHAZ

BUDAPEST,
VII., KEREPESI-UT 38.

A NAGY

KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁSI VÁSÁRT

Játékárúk.
Diszmuárúk.

MEGNYITOTTA.

Porcellánárúk.
Uri- és női divat.

KÉPES NAGY ÁRJEJYZÉK

a közkedvelt egy- és kétkoronás árusztályról és az összes árucikkokről
INGYEN IS BÉRMENTVE.

Harmadik kiadás. Ötödik ezer.



Uj! Megjelent Uj!
Nélkülözhetetlen útmutató
érdekesítő részletekben
gazdag kalauz
férfiak számára

**Bűnök az ifjuság
nemi életében és
azok hatásai a
férfikorban.**

Írta: **Dr. MITZGER TIVADAR.**

TARTALOM: A normális nemi élet. Eredendő bű-
nök. Terhelt családból való lezármas. Fajtalan-
kosó gyermekek. A serdülő ifjúság szexuális bűnei.
Az önfejtés. Magános. Kioszpontások. Szerem-
lés és nemi élet. Ideális szerelem. Firt. Félvezeték.
Érszűkület. A nemi viselkedés végső követ-
kezményei. Nincs titkos betegség. Alszemórom.
Ferde nevelés a tanácsok. A titkolás záros na-
lisa. Érdemes esetek. Készenléti gyógyszer. —
Megrendelés a szerzőnél Budapest, VI. Teréz-
körtút 44. sz. I. em. A rá 3 korona.
Diszret zárt szétküldés.



Mexikói!

elegáns, cölzerű, nyári kalap,
fehér, könnyű keimből, min-
den fejbőséghez jó, lóllas szél-
tel összehajtható és a
zsebben kényelmesen
hordható. Legjobb övezet a
nap sugarak ellen. Nincs többé
homlok lezúdzás! Úrak
és hölgyek, nonherbés kirendeléseket rendező egyesü-
letek részére egyaránt nélkülözhetetlen. Ara darabon-
ként a pénz előzetes bekioldésánál 2.50 kor. Új árval 60
fill. több, 3 darab 6 kor., 6 darab 10 kor., 12 darab 15
kor. Bérmentés külön. Szétküldi

Kann Ignác, Bécs, II. Nickelgasse 3.

Veszek

zálogházi céaulát
régí arany ezüst árút bril-
lánt és gyömánt árút a
legmagasabb árak mellett

FRIED A.

órá és ékszerész
Kerepesi-ut 2. szám.

Dr. MÜLLER főtörzsorvos-féle injekció és labdacok

a legjobb és leghatásosabb szerek új és régi huly-
csóbántalmaknál — huyagosgyulladákok és fo-
lyásnál. Gyógyulás gyakraa már néhány nap alatt,
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontos haszná-
lati utasítás minden megrendeléshez mellékelte-
tik. Egy adag ára, friss bajoknál kor. 3.20,
idült régi bajoknál kor. 5.—, postán küldve
csomagolásért 50 fillérrel több, portó nélkül.
A valódi készítmények főraktára:

Török József gyógyszerháza Budapest,
Király-utca 12. és Andrássy-ut 28.
Sziveskedjék ezen hirdetést kívágni és megőrizni.

MAGYAR BAZÁR

DIVATLAP.

Szerkesztők
S. Hontaller Elma, és
nagyfőnyál Lónyay S.-né.Kiadja
Az Athenaeum Irod. és
nyomdai részvénytárs.

XXXV. ÉVFOLYAM.

A MAGYAR BAZÁR tartalma élénk, érdekes és változatos.
Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel-
lett figyelemmel kíséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jólé-
korsági ügyek s a leánynevelés legérdekesebb mozzanatait, nem fele-
keve meg a háztartás, kertészkedés és női munkák egyéb ágairól
sem. Utazágitást ad a divat, szépség, egészség állapotára. A divatrész
gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal feljeli a gyermek-
divatot is.

A MAGYAR BAZÁR rendez munkatársai: Ábrányiné-Katona Kle-
mentina, Bondó Andorné, B. Büttner Lina,
G. Büttner Julia, Czobel Minka, Dessoewy
Emma, Fungl-Gyujtó Izabella, Fáyiné H. Maria, Gyarmathy Zsigáné, Györy
Bona, Harath Luja, Kóv. gróf Rosensteinné, Nyároni-györi Horvath Böcke
M. Hrabovszky Julia, Kóv. Irma, Kullifay Izabella, Lithay Viktória, Lux
Terka, Pallik-Úseovnyne baró Glaubitz Flóra, baró Redwitzné-Schytira Bona,
Sarosi Bella, Sulyok Ida, Szalay Fruzina, Szigethyiné-Szalay Erzsé, Szekely
Iren, Tabódy Ida, Tavasi Rozsa, Tutschné-Berheff Lilly, Wottelonné-Szlaha
Margit, Vöcsényné-Jankovits Luja stb.

A MAGYAR BAZÁR minden hó 1-én és 16-án je'nik
meg gyönyörű rajzokkal, színes divatképekkel, bő szépiro-
dalmi melléklettel. Ezen a mellékleten két regényt közöl a
MAGYAR BAZÁR. Talányokkal és pályakérdésekkel is
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olvasóit és a meg-
fejtőknek értékes jutalmat ad.

**A Magyar Bazár-t
a Budapesti Napló előfizetői
kedvezményes előfizetési áron kaphatják,**

és pedig egész évre 12 korona helyett 9 korunáért, fél-
évre 6 korona helyett 4 korona 50 fillérért, negyed-
évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért.

A „MAGYAR BAZAR“ előfizetési ára
a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.

BUTOR

modern lakás-berendezések!
Nagy karácsonyi és újvi eladás
NEMES és LENGYEL butor iparosoknál
Budapesten, IV., Kecskeméti-utca 6. I.
Nagy választék úgy polgári, mint a legfokozottabb igényeknek
megfelelő modern kivitelű háló-, ebéd-, szalon- és ury szoba-
butorokban. Az igen tisztelt vevőket a saját érdekükben felhív-
juk, sztkészletek beszerzése előtt tájékozás céljából
raktárunkat megtekinteni.

Most jelent meg!

Firdúsi Sahnáméjának

legszebb részlete

FERIDUN és FIAI

RADÓ ANTAL

kiváló fordításban.

A keleti költészet legcsodásabb remekművé-
nek ez a kis épossz valósággyöngye,
s a gyermekeiben családó apa, Feridun,
története oly gazdag drámai részletekben,
mint Lear király. A fordítás, a melylyel a
Kisfaludy Társaság bizta meg a kiváló mű-
fordító, népies zamat, naiv hang, hűség és
virtuóz verselés jellemzi. A magyar műfordí-
tás elsőrangú remeke, a mely fölöttébb alkal-
mas arra, hogy a Sahnámét a művelt magyar
közönséggel megkedveltesse.

A díszes kiállítású, vízsonkötésű kötet ára
3 korona 20 fillér.

Megrendel-
hető a

Lampel Róbert-féle

(Wodianer F. és Fiai) csász. ud.

könyvkereskedésében Budapeston,

VI., Andrássy-ut 21. sz.

Titkos betegségek ellen

20 évi, részben katonatorvosi (a bécsi és budá-
pesti katonakórházakban), részben magánorvos
tapasztalatai után legmélegében ajánlható

Dr. KAJDACSY,

v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő-
orvos

Electrotherapeutai rendelő-intézete

IV. Kigýó-utca 5. I. em. Klotild-palota
(ajtóháza és lift használata).

A legelhatározottabb huyagosfolyásokat, legsu-
lyosabb huyagfolyagbakot, bajukoros sobeket,
szphilist, az önfejtéses utóbajait

Elgyengült férfierőt

az orvosi világ által legújabbban olyaníryra fel-
kzvel és hatásában pártatlan sikerű

Electro-Massage vagy Psychrophor

Által, magánlőseket, nőknél fehérlőlyást befozo-
komosósá nélkül, a legnagyobb börtbetegsége-
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be-
állott ideg és emek utókövetkeményeképp létre-
jött hátgerinebajokat gyógyít a legújabb gyógy-
mód szerint alaposan és bizton, állandó sikerrel.
Rendel: délelőt 9 órástól 4 óráig: este 7—8 óráig
Nőknék ugy mint férfiaknak külön be és kijáratt
Külön várótermek.

Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset-
leg gyógyszerokról is gondoskodva lesz.

a legrégibb legkedveltebb magyar élclap.

Szerkesztő: SZABÓ ENDRE.

Megjelenik minden héten temérdek képpel.

Tartalma: Szatírák, humorézsek, krónikás adomák,
Mujkos kalandok, politikai karrikaturák, illusztrált adomák,
tréfás versek stb.

Előfizetési ára: negydedre 4 kor.

Kiadóhival: V., Kálmán-utca 2. sz. „Pallas“-nyomda.

Mutatvány számok kívánatra ingyen küldetnek.

AZ ÜSTÖKÖS

